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Прѣдплата.

моществованія на горѣ.

Година У-та

ВЪСТНИКЪ, ЗА НАРОДНЫ, ПОЛИТИЧЕСКИ.! И КНШКЕВНЫ новины

Спомоществованіята почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ.

Испращанытѣ за обнародванье статій и до
писки на задъ са не вращать.

За частны извѣстія са плаща по 2 гроша 
на редъ.

Статіп и допискы за общеполезны и на

родны работы са вмѣстяватъ съ благодареніе, 
но въ всякой случай трѣбва да са снабдени 
съ потрѣбнытѣ подписи.

ариградъ, 22£Мартъ 1875

НАПРѢДЪКЪ излѣзва всяка Сжббота.

За годпнж, вжтрѣ въ Дьржавжт.ь 1 Ту регій
las«. Дира Златна. За 6 мѣсеца полов. Турска

Подписката на спомоществованіята става:

Въ Цариградъ при ІІв. Найденова 
Редактора и притяжателя — Агопіанъ-Ханъ 
№ 14.
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Лира. За година вънъ отъ Дьржавата 6 бѣл 
меджидіета. За 6 мѣсеца 3 бѣли меджидіе™.

Настоятелптѣ отговарягь за заплатата и зе- 
пвд. матЪ на 15 едно, като събержтъ отъ 5 спо-
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Безъ да са спирамы да прѣтърсва- мы и издирвамы чистотжтж на изворы- тѣ отъ които почтенията редакція на «Вѣкъ» черни сплытѣ си, пый ще й пожелаемъ «добръ пжть» въ прѣдпрія- тіето на малкото й седмично изданіе; ще исканы обаче дозволеніе да при-дружимъ честитявапьето си съ едно

мнѣніе: Че, да падне Екзар- 
хътъ, значи да са вьрнемъ 
въ епохљтљ прѣ ди избира- 
ньето на пьрвый Българ- 
екын Бкзархъ, и да «ста
немъ да чакамы испълненіе- 
до на Ц. Ферманъ отъ до- 
бра»та* водійі на Царнград- 
скљтљ Патріархіьк.Това е главното, това е важното, което «Вѣкъ* съ особеннжтж си ло-
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забѣлѣжванье което прѣдпзвыква съ- дьржапіето на 1-й брой отъ речеппо- то изданіе.«Вѣкъ* нарича исковани слухове, слухътъ за дѣйствіе™ да са свали 1L Блаженство, ЕкзархътъПй игйава слухове па нѣкой си извѣстны лиш?,на които цѣльта ствуватъ изново щото мнѣніе, и направленіе.
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гыкж оцѣнява очаква

своему вьрху об- му даджтъ друго
да иопытамы:Истина ли е, или е лъжа, това дѣто тука са дрънка, ужь че сами редакто- ригѣ на «Вѣкъ» раздали този слухъ?Ако е истинна, какъ може да са наименува поведеніе™ на «Вѣкъ»?Ако ли почтеннитѣ му редактори постояпствуватъ да отрпчатъ тжзи истинна, тогазь какъ ще разубѣдитъ свидѣтелитѣ, които сж чули съ уши- тѣ си този слухъ отъ благословенытѣ имъ уста IПослѣ, ,ако е лъжа сжществуванье- -п , -лі за сваляньето на Ек-зарха^не е ли истина че този слухъ ѳ былъ ballon d’essai, пуенжтъ отъ родолюбивжтж пгртійкж на отмѣтницы- тѣ, за да видятъ какво впечатлѣніе ще произведе между народа, та да са у- правляватъ въ но нататъшнытѣ си дѣйствія ?За хора, конто пріиматъ да са служатъ съ такива средства не е мжчно и инкяръ да струватъ. Но за добрж честь тѣ самы са уличаватъ. Тъй Вѣкъ самичъкъ, еще съ този си листецъ, дава доказателство за вѣроятностьтж на това прѣдположеніе, като изважда и 

другъ новъ слухъ, споредъ КОЙ- ТО прѣдлежало да уступи Нег. Бла
женство слѣдъ десетина мѣсеца са
моволно мѣстото си на другъ, за да 
са тури въ дѣйствіе многошумното

отъ този ^***ffpaBO да са боіжтК; — ваньетр^ са развіе правилно, ще бж- тЩпішя на собственнљтж тѣхн.ѵ.дѣлокупность. И тъй интригытѣ на нѣкой чужды голѣмцы въ Бѣлградъ са съединихА и сплетохА съ интригытѣ сьрбскытѣ голѣмцы.Ако са изпизвахж дългытѣ годины си а вьрт'А^ровото владѣяпье без^» ^а ааблуди пародъ?^ .?аЛ£?Г чрѣзъ другы крывы пжтища да достигне тжзи сп свята; цѣль ?Почтеннитѣ много-учепй редактори па «Вѣкъ* трѣба да знаіжтъ че злото са цѣри не съ краснорѣчіе, а съ цѣръ — morbi, non eloquenfia, sed re- medis curantur.Ако ли «Вѣкъ* не гони тзквазь одна цѣль, каквАто казвамы, тогазь нѣма по лесно отъ това, нека опровергае думытѣ ни, като каже и намъ н на всичкый народъ, какво разумѣва 
съ неправилно положеніе на Екзар- 
хііікт^; — тогазь пека ни каже, защо сж тѣзи лъжи и клеветы съ конто систематически са мжчи да дпекреди- тува Екзархііжтж, — тогазь пека ни

Дѣдо Христо ако че е спечелилъ симпатітѣ на едно голѣмо число отъ народа и ако ся радва па едно пристойно уваженіе отъ в.сичкый народъ, то е за това само, че той никога не е двоедушествувалъ, но всякога е оставилъ вѣренъ на интересы- тѣ па парода, и дьржалъ е всякога съ тѣзи които са станжлп днесь тъй лоши и ся прѣслѣдуватъ тъй жестоко отъ Вѣкъ и иже съ ішмъ, защото сж главната прѣчка въ непостигваньето на домогваніята имъ.Отъ дѣда Христа зависи за напрѣдь литическЙ*4^или да ся лишн отъ сим‘нападванье вЖ?Жкоп*” Г Д<іриД1_ЬгТТТГ ОС- Allmyi,,не моженіе J* наиствнж но не за оставнеже па^ дѣда Христа, а за онѣзи жа-постны обстоянія които прѣдизвыкахж и докарахж тъй нежелаемото негово днесь оттегляше отъ онѣзи съ контое до валъ катъ, нѣзи

та «і правило на промѣняемостътх въ вся 
щиб': кои четыры іодины.
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каже: кое именно е злото въ което повинно Екзархійското началство достойно да са накаже съ смьрть.
еи

До тогазь нека ми позволи да мыслимъ, че cfojiiomb икрар-д&ръ.

Неотложното лѣкуваніе.

«Положеніе™ на работытѣ иска не

тѣзи тъй щедри къмъ пародътъ днесь кандидати за съвѣтшщы щомъ сполу- чатъ да ся осовѣтничатъ що искать и тѣ заплаты, и ще си гы взематъ тъй редовно както и дпешпптѣ, конто, ако добрѣ помнимъ, при избираніето сп и послѣ за пѣколко врѣме не показва- хж таквжзи жедность за заплаты как- вато имъ прпішеватъ днесь.Нека ся нелъжемъ, отъ да ся плаща на съвѣтницы пародътъ може дася отърве тогазь е по изгодно за ща на съвѣтницы само ьогато види чснего вмѣсто'„.«ЦН ПЪ-«ултатъ. Томѣняеми, да расплете мре-вѣчны сам^иф^адцытѣ страны па на-ькаето ся Ві^- л ;- гваіііе на оескор.Не сж ли протоій.“ 11 кРаиіъ ,,а
днесь другарувалъ и дѣйству- по пароднытѣ работы и го ти- дори неволно, въерѣджіжна о- на които цѣльта е была и е свое-

Но тѣзи членове па екзархійскый Съвѣтъ пе могли да оправдаіжть до днесь довѣріе™ па парода, казва Вѣкъ; тѣ сж недостойны, неспособны; тѣ не сж патріоты. (Защото патріотството па послѣдпе врѣме е станжло монополъ само на редакторитѣ на «Вѣкъ» и па тѣхнытѣ патроны !) По патріотството, ще кажемъ ный, не състои въ лъжовны доносы и оклеветанія врьзъ другы а състоп ”ъ дѣлата. А кои сж патріо-< vft" пего'Ъѵ. , ѵ <- •,, , на тѣзи Ьалабанліи1-о консервативіь2-0 Ристичь-либера.^. „г - »ПКрепны, ный покаже като радикална и і^авотокое- ціална. г,.Аѵлри-Копсерватпвпата стихія сал своеко.

"Ный оставямы на странж това дѣто може да са мысли и да са говори вьрху четырегодишнійтъ този періодъ, за който тъй во врѣме са изумилъ да го спомене Вѣкъ. Нѣма да са прѣ- пирамы да ли този періодъ започенва отъ часътъ на избираиьето на Екзарха, или може да са счита отъ началото на 1874 годипж, когато са даде край на приврѣменностътх (коіжто тол- козп защпщавахж нѣкой си), за да са Умрои Екзархійското началство и у- лравлевіето па Екзархііжтж споредъ Уставътъ. Ный ще кажемъ, че може Да са прѣдположи Н. Блаженство готовъ да уступи мѣстото си на другъ ие слѣдъ десетина мѣсеца, а еще отъ сега; работата е, ома ли за пародътъ увѣреніе и гарапція че Неговото от- тегляпьѳ не е горѣщо желаемыйтъ случай за нѣкоіж извѣстна партійкж, коя- то чака съ четыри очи това оттегля-, иье за, да тури въ правилно положе
нье Черквятх ни чрѣзъ събарянъето яо Екзархгііктя и за да поеме тя 
управленгето на правилно съставенх- 
т& Повя Екзархігм ?За да знае пародътъ всичко, та да не става жьртва на родолюбіето си, тій лукаво мамено, трѣба да приложимъ да му кажемъ ясно и открыто,
116 тука тъй разбирать работытѣ и

отложно лѣкуваніе. Пьрво улесненіе на това ѳ оттеглуваніето и па оста- литѣ съвѣт(нш’-’,лФ'ьт'ь> 1417,1 ’«.» катовзема п^-1* младитѣ повлѢкоха йре^ на д>елитѣ подирѣ си, и слѣдъ като -ггропАдихж Александра, рѣшихА да повьрнжтъ на Милоша и династііжтж му §\равата вьрху сьрбскыйтъ прѣстолъ. зархіі^ошѣ дойде въ Сьрбііж, но ни- ницп, кат<Ј*^ше человѣкъ за да исц^-р. дѣлътъ на екза^ибе>&?)то’Устройство съ хытроизмысленното прѣдложеніе: да ся нріемѳ въ Совѣтътъ г-нъ Крь- стевичь, (подирь когото ся надѣяхж да ся промъкнжтъ и тѣ, или поае да прокаратъ по край него гыбелнытѣ си за народното учрѣждепіе идеи); тѣ не ся отчаяхж, а слѣдувахж да работятъ подземно и затулно за да отворятъ другъ проломъ, и ето този проломъ ся отвори; той е оставката на г. Хр. 
II. Тъпчилещова.Иожьтъ па тѣзи ратници отъ двѣ страны сѣче. Вчера прѣдлагахж да са пріеме и г-нъ Крьстевнчь въ Съвѣтътъ, че и- накъ не можали да ся оправятъ Екзарх. работы а днесь Дѣдо Христо си дава оставката, и тѣ выкатъ че за да са оправятъ работытѣ трѣба да са от- теглятъ и другытѣ съвѣтници.Като прикрыватъ искусно обегояніята на които слѣдствіе е тая оставка, и като сочатъ на загубжтА отъ неучастіе™ па дѣда Христа въ управляю- щето тѣло, раздражаватъ пародътъ и ся мАчатъ да го повдигнжтъ врьзъ о- станжлытѣ съвѣтници, като да сж тѣ и причиняванытѣ отъ тѣхъ ужь без- редія всичката причина на тжзи загуби, конто иде или може да дойде отъ 
патприхтй нп лѣда Хписта»

корыстіето и раболѣпіе™ прѣдъ мнѣнія пе съгласны съ народный интересъ.Пый пе можемъ да затаимъ че всичкы на конто на сьрдце лежатъ на- роднытѣ работы, безъ да ся взпратъ зъ причинытѣ па тжзи оставкж на дѣда Христа, жалятъ за неговото от- тегляваніе отъ Съвѣта, като си напомнятъ неговжтж искренность и съзна- ватъ вуждљтж отъ неговжтж_оцыіи_ость. 
Но ако той постояпствува въ оттегля- піето сп, тѣ що могжтъ друго да сто- рятъ освѣнь да пожалятъ и да имъ отмине. Това е пай-послѣ що можемъ да кажемъ ный за тжзи оставкж, коіж- то е станжла ново орудіе за ратованіе въ ржцѣтѣ на противницытѣ па Екзархііжтж и на Екзархійскый Съвѣтъ.По иататъкъ, колкото ощутотелно 
и да ѳ отежтетвіето па дѣда Христа отъ Екзархійскый Съвѣтъ, то не може да послужи за резонъ че отъ това трѣба да си даджтъ оставкытѣ и дру-гытѣ га то само и то

съвѣтницы, и еще по-малко ко- това ся прѣдлага пли пріисква, отъ пѣколко души въ Цариградъ отъ таквызь на които очевидноп чисто коливото въ тжзи работж. агенгш.ь, л „^тытѣ не отивали добрѣ, Ек- са бѣше npt - ААла въ лоше положеніе, е- партиж^ъ ^правилно, съвѣтницитѣ нищо не вьршалп, а искали и вземали пары, парытѣ отивали на пусто. Всичко туй пе щѣло да бжде тъй, само ако си даджтъ съвѣтницитѣ оставката; тогазь всичкытѣ работы на Екзархііж-тж щѣлиЧе на ся ревни дамы го,
да тръгнжтъ като по вода. тѣзи които работятъ за това пѣщо пый го вѣрвамы и виж- а знаіжтъ си го и тѣ самы;но работата е, да ся види кзква цѣна иматъ тѣхнытѣ обѣщанія, и съ какво оправдаватъ тѣ своптѣ намѣренія. Ный пито па допосытѣ имъ можемъ да да- демъ пълна вѣрж, пито па желаніята имъ да пристанемъ тъй лесно.Ный си го знаемъ като двѣ и двѣ четыри, че п да ся измѣстятъ тѣзи лоши п недостойны съвѣтницы, и да ся замѣстятъ съ притъкмявапытѣ добры ужь и достойны, народочерковяытѣ ни работы ще си отиватъ пакъ тъй злѣ,ако не да ни п по злѣ. Това само може остане кяръ отъ туй про-мѣнепіе: да помлъкпжтъ тѣзи конто выкатъ и окайватъ пародътъ днесь, и то, ако не захватитъ да выкатъ тогазь пжкъ онѣзи които оставитъ па сухо, или по-другы нѣкой конто бы турили око на съвѣтническытѣ постове.Еще по малко можемъ да вѣрвамы пый въ безкорыстіе™ на бжджщытѣ съвѣтницы I

Нека никой не ся суашѣва че и

хііжтж, писани съ ржкжтж аРлатанско 1 лабанова, конто свидѣтелствуваттГ лсъ какв.к жаркость е прѣпоржчвалъ нѣко- га въ пародныйтъ Съборъ, господство му, пріетото отъ другаря му, както и отъ всичкы народны прѣдегавптели предложеніе, за да бжджтъ съвѣтницы- тѣ подъ заплатя? Това съпоставено съ дпешнйтѣ имъ выкове какво показва ?Пилъ ли е господство му забрввепж вода, та не помни и распрѣпорАЧва ді.есь това, което е вчера прѣпоржч- валъ, или има другы причины отъ конто е дошелъ до мѣненіе на мнѣніе? Разумѣва са че пьрвото не може да бжде; а като нріемемъ второто, пый ще имамы вече доказателството че и негова милость ѳ былъ нѣкога коры- сгливъ, и ако сега е стапжлъ бескорыстенъ то не е освѣпь че корыститѣ за които е точалъ зжби го не слѣтѣ ли, пли, което о по вѣрно, че той е стапжлъ бескорыстенъ отъ когато ся е заченжла въ главжтж му мысъльта че съ привидно бескорыстіе може да ся докопа до по голѣмж корысть; вмѣсто да бжде нѣкога за малко съвѣтшікъ подъ заплатя, да бжде съвѣтшікъ вѣченъ и да има за заплатж еднж млѣч- нж иошііж, цѣлъ българекый народъ. Хубаво вапстипж това пѣщо за него и за неговытѣ, по никакъ не пи са вижда че ще бжде хубаво и за са- мыйтъ пародъ I ------Споредъ насъ Екзархі^ 10 залъга чалстоо но може Д» с»пжтж огъ пег^11 10 повсде "ъ ньето па парода' S. ИОР“ "огР«шка- то да има Съвѣтъ, мѣняеаА301^1^ заплатж, тъй както го е разЩнід«0|)'.1. подтвьрдилъ и самыйіъ пародъ. А това пріето не остава освѣнь да ся раз- иска изгодно ли е за това началство а че и за самыйтъ народъ туй което прѣдлага Вѣкъ : да са оттеглятъ и оставяли тѣ въ Екзархійскый Съвѣтъ съвѣтницы.Ный, право да си кажемъ не виж- дамы и но разборами никакъ ползжтж отъ това както за пародътъ тъй и за народното учрѣждепіе.Да ся оттеглятъ и осталытѣ съвѣт- ннцп. Добрѣ; да пріемемъ това на минута. Пека не са пытамы защо, за да дойдемъ право до пытаньето: какво, трѣба да правимъ подирь това? Да пристжппмъ ли къмъ новы изборы? Или просто да ся замѣнятъ тѣзи конто ся оттѣглятъ съ другы готовы и на ржкы да имъ заематъ мѣстото!Ако е второто защо да го не кажемъ ачикъ а забыкалямы? То е посегателство паистипж па правдинытѣ па парода, но щѣше да е поне рицарско. Ако ли е пьрвото; то каква нужда ? Защо да ся оттеглятъ днесь а не когато имъ дойде врѣмето? Иди е необходимо да ся оттеглятъ пепрѣ- мѣшю сега, защото онѣзи които ще са изберетъ да гы замѣстятъ ще бжджтъ тъй добры щото ще продобрятъ всичко отведнъжь I

около младыйтъ Гарашрнур1равЛ}1вали и па умрѣлыйтъ, и >°йароднытѣ и Екзар-Іпбералната око., то Т|-13І1 коитоTf V1' ■’ ежжда’ъ и които са тъкмятъзамѣстятъ сж бетерь. Отъ това е нуждно да кажемъ мнѣніе™ това замѣстваніе, по работытѣ
ГЫ О — да гы и ако си за коитознаемъ за тѣхъ, не са стѣснявамы никакъ да са произнесемъ отрицателно.Пый са боинъ, и имамы право да са боимъ, че тѣзи хора, конто са виждатъ да сж пуснАли въ ходъ всичкытѣ срѣдства, за да убѣдятъ пародътъ че стремленіята па Екзархійското началство сж разрушителни за порядокътъ, за чистотжтљ па православіе™, тѣзи конто тъй очевидно са домогватъ да катурятъ дпешнйтѣ управляющи и да са турятъ тѣ на главж на управленіе- то, за поправленіе ужь па народочер- ковпытѣ пи работы, боимъ са, казува- мы, че тѣ сж които съвсѣмъ ще гы обурьосатъ, ако са оставятъ да пости- гнжтъ цѣль тж си и да сполучатъ въ домогваніята сп. Боимъ ся, казувамы, и толкозь повече, защото миналото е еще прѣсно за да пн напомни, че тѣ сж были пай голѣмото прѣпятствіѳ въ по-оврѣмното и по-благопріятпото за пасъ рѣшеніе на въпросътъ. А и днеш- ікітѣ имъ дѣла и поетжпкы са на явѣ; всякой, който има очи да гледа пумъ да мысли лесно ще разбере какво о това вр^^ж-uo лѣкуваніе което търсятъ «ой са чудел«. т0 па рабОтытѣ. обстоятелствата и сж произвели за миниъ.г» ѵг г ърцитѣ.толкозь непормаленъ умъ. д предстанж той предъ ново- u‘ , ч 1 <Г . - МИВЖЛЫЙ ПѲ-съборъ (на 11 Яоуя^,- _

, ' ,о «Ажо/ь отивамы.»литѣ едно вече • ’.7 са оплаква че въ При- неуспф . гг . • ,1зрѣнсімьтж раоотж Патріархіята благоволила да даде па Сьрбытѣ повече отъ каквото искали както и въ Све- тогорекый вьпросъ, подмѣта за хла- бавытѣ ужь дори и сумпителпы дѣйствія пейны въ Смѣсенытѣ Епархіи, като привожда че тя, Патріархіята о- сгавала глуха на жаркытѣ умоленія отъ Пловдивъ, дѣто Българптѣ клеве- тѣлп и запирали ужь Гърцптѣ като злодѣйци, и искали еще двѣ черквы, пристжпва послѣ да докаже, че тѣ, т. е. тѣхнытѣ (грьцкы) работы отивали на злѣу и причината па това не была друга, а тая дѣто възлагали па- родочерковныгѣ си работы само па е- дно лицо — на Патріархіа.
«Иеологосъ» разгледва ходътъ па грьцкоііароднытѣ работы отъ възше- ствіето на Іоакима II, за да види до колко сж са осжществили добрытѣ на- дѣжды па Гърцптѣ, които сж чакали златыйтъ вькъ па Черквжтж отъ едно само лице, и до колко са е подобрила Патріархіята имъ управително, фи- нанціално и нравственно и изважда че тя ѳ отшила по-на злѣ, а не по-на добрѣ.Той напомня па събратьята и на сънародпицптѣ си че назвалъ ужь пѣ- кога че тѣ, Гърцитѣ нищо не пече-
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ляли отъ промѣііявапьето па лицата, не правили друго съ това, освѣпь като възлагали падеждытѣ сп само па едно лице и жьртвувалп за него законност ьтж, прпучвали народътъ да пемари за правдпнытѣ сп, а лицата, конто избирали като остроумни и отъ Бога пратени да расправятъ побърка- пытѣ имъ работы, прпучвали гы па о- пасно своеволіе, което можало да разсипе закониытѣ интересы па черквуту. п казва сега че тѣзи пеговы зловѣщія прокобенія са сбудпули, като прилага че всичкы днесь испрвѣдватъ, че състояпіето па работытѣ никакъ пе са продобрпло, че пито не са е поправило отъ онова що е было злГ>, по и много другы работы са искривили ё- ще повече.«И панстпну, казува, може ли нѣкой да каже че сж линеали своеволіята, че сж липсалп беззакопіята, противъ конто и по-папрѣдь са е выкало ? Пе. А отъ дѣ става това? Да ли защото Іоакимъ II е неспособенъ ? Да лп отъ неговутж злљ воліж ? «ІІео- 
логосз» не подтвьрдява това, по въ сущото врѣме забѣлѣжва, че работытѣ свпдѣтелствували че тѣ, т. е. Гър-

съ това дѣто уступвамы на Патріарха туй право, да сп съставя тойсамъ Синодътъ, който тъй не е, пито ще буде друго освѣпь слѣпо орудіе па Патріарховуту воліж, покоряванъ нему отъ страхъ плп по интересъ, а пай вече кога па прѣстолътъ сѣдп человѣкъ който имя упоріііТі и пснокла- ТНУ воліж.»«До кога ный нѣма да туримъ умъвъ главжтж сп отъ жестокытѣ конто пи дава опытътъ всякой До кога за хатурътъ на одно
уроци день ?плп падруго лице ще са валяны ный въ без- закоппованія, конто су докарали до съвьршенно паралпзирапьс пашжтж Па- тріархііу ?«Нужда, безусловна нужда е да затворивъ попрището па своеволіята и да са повьрнемъ въ едничкыйть путь чрѣзъ който ще можемъ да въепрѣмъ съвьршепното ваше паданье и като пародъ и като Черква, въ пжтьтъ на закона, въ путьтъ на свободното раз- пскванье, въ пжтыъ па пскренпото съдѣйствіе на прѣдставителитѣ отъ духовенството и отъ парода.»

ціпѣ отивали съ бързы крачкьі_д^аз ложеніе и на съсипван-Пр„миГ" па това е, казва Зйпелство като прие- 
като ОСЖДИХЛір’сдѣлеипя и подаяния. Тѣ- 
сгвуіощытѣа Снетою Сѣдалище, конто въ 
іікый>₽Ь«^чатъ отъ явно подбужданье да 

* ‘ атъ папофилитѣ и духовенство-
II Ііар0ДЪТ.п противъ правнтелственнптѣ тѣхвытѣ пптерѵ.ь. нови и по строги мѣр- съдѣйствіе отъ коеЗ'У11'18 власть. Щомъ мжчны обстоятелства іЛНЯЗІ> І’исмаРкъ 

•пито са ѵ-

Таквызи сж вьззваійяга па грьц- кыйтъ листъ къмъ грьцкыйть пародъ.пе по-малко назидателни и
— Фейзи й-.щоведеніето косто трѣба 

тель на телеграфитъ —цародочерковнытѣ сп 
са управитель на ТьрноІЩ^^у^ Ііа които II 
лпй Джеведъ паша. тъй ДО-

— Басмретз казва че едва кщ-
императорската Флота, подъ (|уческо Вр-ђИе, 
на капи танина Хасанъ ^ '

вѣстпикътъ Момосъ, прогласявахмы схызмуту, каква цѣль имахмы ? За какву практична ползу са надѣяхмы отъ пеійѵ? И каквы сж слѣдствія™ на това наше дѣло ? Ето днесь какво трѣба да испыта всякой уменъ мужь, патріотъ искренъ и който желае да мысли право за иптересытѣ на народа, па който пма чсстьтж да принадлежи.«Но въпросътъ е и важенъ и трън- ливъ....................«Ный осудихмы Българытѣ религіозно** вдто племствующп, т. е. като таквызь- конто залптатъ за своето племе и пскатъ да иматъ народпж чер- кву. Но какъ може прппозпаваньето па одну народна черкву Д« буде противно па основпытѣ начала на рели- гііуту, когато има вече много другы черквы православны и самоглавны, народны, чаотны, мѣстны, кажи гы как- то щешь, ето това е което ный никога не можѣхмы да разберемъ; защото никога не сж могли да го разберутъ пп самытѣ поборници па схи- 
ЗМУГЖ.«Нашитѣ върлы патріоты, какво- то Траки, Неологосъ и Фарътъ, ако и да пскатъ да кажжгъ че сматрятъ българекыйтъ въпросъ като чисто чер- ковепъ а таквозь и неговото чрѣзъ схизмуту рѣшеніе; при всичко това твьрдѣ е ясно че тѣ никогаI прѣстанжли да го сматрят

п боіжтъ отъ па-
Венеция за да пп>
тана, авегро-1ЈОпаДа1Ље П0РаД" Г«ВП°ДУ-нпето що показватъ нѣкой отъ тѣхъ

самотявамы са, отрпчамы са отъ дѣя- піята на апостолытѣ които су толкозь пострадали за распространеніето на тузи истуту религііж, на коіуто са хвалимъ че смы истиппптѣ и православни послѣдователи!....’Таквызь и подобны на тѣзь мнѣнія изсказватъ п таквызь разсужденія правятъ днесь за схызмуту по-свѣснитѣ отъ грьцкытѣ вѣстници, което може да са сматря като добъръ бѣлѣгъ на тѣхното близко покаяніе. Но, работата е, пма ли за насъ спасеніе въ тѣхното покаяніе?----——------
Положеніе™ на нашитѣ зе- 

мледѣлцы іі срѣдство 
за подобрѣніето му.

са взе отъ взаимодавцытѣ, КОі1Г0 бѣху прекупплп още прѣзъ іір0.цт'; съ долпя цѣпа, а за горкыіѣ Зе/ дѣлцы неостана съ какво да saetjj изново нивытѣ си, и съ какво да '' храпіжтъ мпогобройната си Че ІЬ Какво да правіжтъ сега: да скрьст^- ржцѣ и да стоіжть не бива, цасі^‘ врѣмя за сѣитба, и тѣ пакъ отиваі- при своіітѣ взаимодавцы, и рабОлѣі] имъ са моліутъ да имъ помоги^. Но запмодавцитѣ не су хора К08 да откажутъ, тѣ пмъ пакъ помоги^ но какъ? Онова жито, което отъ тѣхъ по 25 гроша * па почакъ до Авг. и)П[ по 85 — 91 грошъ! Ако
прекупплп лото, сега продавятъ житото въ брой да са продава 50

Всякой малко много развитъ Бълга- рппъ, който сущинскы познава положеніе™ па народа пп, са е увѣрилъ вече, че за да паіірѣдпемъ умственно, трѣбва по-папрѣдъ да са пообогатпмъ. Главното срѣдство за обогатяваніе- то па нашій пародъ е земледѣліето ач п артеріитѣ за неговото обогатяваше сж земледѣлцытѣ. Слѣдователно, за да принесутъ тѣзи артеріи ожпдаемата отъ тѣхъ облага, трѣбва да будутъ въ до-

нуждж, възложпхмы всичко на само- пропзволното іцеіііе на едпого» т. е. на Патріарха само.Послѣ това той изброява погрѣшкы- тѣ па сегашный Патріархъ, оежжда го за дѣто съставплъ произволно такъвъ Синодъ, който да прѣдегавя само личното негово мнѣніе, гади го за дѣто не стой па единъ умъ, и иска да сп прокара думата въ рѣшеніето па светогорскый въпросъ и склопявалъ па руекытѣ убѣжденія да отдѣли руекы- тѣ калугеры отъ грьцкытѣ, паблягапъ, казува, па Синодъ който като негово създаніе пріима пеговытѣ хотѣнія безъ да гы разисква. Послѣ привожда доста примѣры отъ послѣдшітѣ размѣненія па грьцкытѣ владыци, и го патропва пай послѣ защо да гони диешнійтъ Одрин- екый Грькъ владыка, за хатжра па прѣдшественппка му, тогазь когато той ималъ да вьрши работу сега въ тузи ѳпархііж — разбира са да съкрушава българското развитіе.«Таквозь одно съсгояпіе па работытѣ, (казва той пай послѣ въ заключеніе) докарано отъ това дѣто да възлагамы всичкытѣ надежды па Чер- квжтж и па Народътъ, само па едно лице, заради което жьртвувахмы по-

къмъ общеотвеппытѣ сп работы, то какво очаква пасъ конто смы вчерашни, пасъ конто не смы ступили еще па здраво ни въ едпо отношеніе, а смы, токо кажи, всинца тъй равнодушни,щото не исками онова самото по чп че смы живи, При това, туй толію за пасъ и
дори п да знаемъ за което може да зали- че сжществувамы ? извлеченіе е поучивъ това отношеніе,

ложенытѣ закопы. ІС.ЪТІніото пли по-добрѣ nay- умири народътъ,

защото ни показва осязателііо, отъ опытътъ па паішиѣ по стары братья, че нѣма спасеніе, нѣма отърванье отъ злото чрѣзъ мѣнявааьето па лицата, което, вида са, нѣкой отъ тѣхнытѣ между пасъ чираци и послѣдователи на Фенерскжтж школу пскатъ да при- садіжтъ и у пасъ, като ни вашеіпіу- ватъ и явно проіювѣдуватъ че всичко зло ще са прѣвьрне па -добро, като съ вълшебені жезлъ, само чрѣзъ про- мѣпепіето на пѣкоп лица и съ замѣ- пеніето пмъ отъ други. Но, и пакъ не.Не су лицата, лоши плп добры, копго развалятъ и конто оправятъ об- щественпытѣ работы па единъ пародъ, пародъ са съсипва и пропада оіъ не- простителното онова равнодушіе, кое- то може да влядѣе между пеговытѣ членове къмъ жпзпепнытѣ му интересы, пе падѣяньето му па себе сп ито съ бързу погж-Оіе възстанови съ-
Като Дѣца въс<^г®^*!Ралпт3’ п іае распръене, 
тѵ un п/чИія, карлистскитѣ войски. Никой 

»тать не излѣзе, вето пъкъ фи- іцс стане всо. па Испания са о.іуч- само когато е па па единъ политически велсуменъ и достоинъ казна мадритскийтъоставямы па него той сшюдалнытѣ членове, да (ЭДЧЛираза да пма околосп пай-добрытѣ владыци. Но сто извънредното велеуміе па Іоакима Іі и най-добрытѣ владыцы не можѣху ни единъ отъ высящытѣ въпроси да рѣшатъ, не продобрпхж пп пай-малко а еще повече влошиха състояпіето па работытѣ, жьртвувахж и жьртвуватъ достолѣіііето па Черквутж, уничтожп- ху незавысимостьтж па Съвѣта и самото му существованіе, чрезъ изва- жданіето на опѣзи които не са поко- ряватъ па воліуту на едиогото, па когото орудіе е вышегласіето, прѣд- пзвыкватъ праведны правптелствепны памѣсвапія въ черковнытѣ работы, прѣ- продавятъ на чужденци и новопршнел- цп неоспоримы народны прптежапія,смущаватъ епархіитѣ, раздавалъ като спахалжцы на патріарховыгѣ вориты.»«Па кждѣ прочее отпвамы, и
гыФа-
ДОкога іцо вьрвпмъ все па тъй па кж- Дѣго отявамы? До кога ще будемъ слѣпы, да не разбирамы че работимъ за съсппвапіето на черквуту и на народа, като оставямы свободно попрището па самопропзволътъ, и да уду- шавамы всяко свободно разискваиье

другяГ^І0 ссе Ііа Други да му вьр- 
усювътъ оек-\к съ обманчивутж на
до подданничество, M-cuiQga довѣріе че 
д» ті.рс У тѣхъ П1» иъ^ІЪ „адМ(ды. 
да земе противъ тѣхъ 'дѣйствието на ,,е сл> свършили висятъ. 3-мго, защото не были спо- ионы,’ не были искренни, то новонрѣ-поржчванитѣ като достойни и искренни ужь, тѣ ще свьршатъ всичко на готово за него! Не; вѣрпыйтъ стражъ и пазитель па пароднытѣ интересы е будното око па самыйтъ народъ: об- іцественпытѣ работы, каквпто и да сж, оправятъ са и тръгватъ та отпватъ на добрѣ чрѣзъ общото присьрдце да у- часівувамы въ тѣхъ, да радимъ за тѣхъ и чрѣзъ искренпото съдѣйствіе па всичкы въ всичко.

Иьрху схіізмата.Грьцкытѣ вѣстници взех.Ћ по па често и по-па дълго да прѣговарятъ и да са заппмаватъ съ прѣтърсваніето па ползжту и на загубжтж отъ прогласяващото па ехпзмуту. Тъй въ послѣдие врѣме единъ отъ тѣхъ, па който мисіята бѣ да разсмива чптате- литѣ сп съ подигравате на человѣ- чеекытѣ глупости и заблужденія, сѣ- днжлъ е серіозно да имъ расправя че схіізмата пе е добро пѣіцо и не было умно дѣто стапжла. За любопытство па пашитѣ читатели ный ще направимъ нѣкой извлеченія отъ тузи вегову за това расправу.
«Когато прѣдн три годины, казва

килото. Дѣто ще рѣче, че нашііі зц ледѣлецъ за година врѣмя на 251 плаща лихва 60—66 гроша! И т» сп са повтаря въ сущата съразць ность всѣка година.Прочее при такыва условія, іін!; падѣжда, че пашитѣ земледѣлцы пзлезнжтъ изъ задлъжнѣлото сп сщ япіе и при най-голѣмо плодородіе? ft, лп падѣжда, че ще-дадутъ вйиім на онова, което науката имъ прек ржчва? Или, и да даджтъ впиій ще ли могжтъ да сп набавіжтъ пуг. нытѣ за приспособленіето му средсп когато диесъ за диесъ пма мпозп? които и отъ насущный си хлѣбъ: іпшаватъ ? Невѣрвамъ. Трѣбва да з че и всички вьвмоЖноожио за сиромаха. Слѣдователно, і- исками и пашитѣ земледѣлцы да і гжтъ да приспособіжтъ въ работата: онова, което народпытѣ доброжелм: ли пмъ препоржчватъ за подобри ніето па земледѣліето, трѣбва по і прѣдъ да са потрудимъ да извадві земледѣлцытѣ си изъ сегашното іи жалостно положеніе. И тогази, каі иматъ матеріалиы срѣдства, всичко а лесно са приспособява. А най-прпспо собимото за сега срѣдство е тоеэ 
Да са съставытз вз по-голгъмытіь ск. 

отъ по залюоіенъітіь за ееіа зем.к 
дѣлцы акціонерны дружества, коіік 
да иматъ за цгьлъ подобріьваніеток. 
земледѣліето. Тѣзи дружества да раз даватъ на земледѣлцытѣ паіш съ ш лихва, чрѣзъ което віжтъ отъ уголѣмявапнытѣ, чрѣзъ без мѣрна лихва, дългове. Като са съсіа віжгъ такыва дружества въ селата di тѣ ще принесутъ голѣма полза на и мледѣліето: защото слѣдъ нѣколко г« дины, отъ какъ земледѣлцытѣ са пз бавіжтъ отъ дългове, всѣко таксъ дружество ще бжде въ състояніе ученикъ да си издьржи въ нѣкое зеі училище, и да набави за селото ( потрѣбпытѣ машины за земледѣліе^ Но, повтарямь да кажу, само тогаз ще буде това, когато са стставш такыва дружества.Слѣдователно, всякой, който же.ш доброто на парода, и който по работата си живѣе въ село, ако наіірі изложеното ми мнѣніе практично, ией j труди да го положи въ дѣйствіе, «олкото е възможно по-скоро: защок да са къспѣе въ испълпепіето на до- брытѣ намѣренія, ще рѣче да са № , мага па злото за да са распространи ва. Особенно умолявамъ събратіятас^ селскытѣ учители, конто всѣкый ^:!і 
сж въ селата и изъ между землѳдф цытѣ, и конто пай-добрѣ отъ вепчкв познаватъ онова, що казахъ, даС<1 потрудіжтъ за съставяніето на т;ікыва дружества въ селата, гдѣто учиіе^ ствуватъ, чрѣзъ което тѣ ще іі«п№ віжіъ едва много голѣма заслуга й народа. А че ще имъ е възможно, а31 имъ са поручавамъ: защото опыта й е увѣрилъ, и ползытѣ отъ двѣ таны33 новосъставены дружества, па конто и- мамъ честь да буду членъ, оу npW1 очитѣ ми.

бро СЪС
IIса

и промысліжтъ
Ииравненані.еторедъ по третейски начинъ.

зана тия разлики me бжде доста трудно,

други разлики. кои іо ше са туря
пас-

, а ше са огран 
іъ само расправяньето на с<ыие 

между тѣхъ и правителството иаріродно и политическо вьаз< , і «ьЛсг„.яата юпорёдттЧ-і. башинл бра Ј да коя го са туря испрѣд£дна тУРска ,
’«К.ЪНИТѢ стремленіе па папелавпзмътъ, < иска да удави еллиппзмътъ. Но какъ- туй религіозно раздѣленіе па народа отъ всичкытѣ славенскы племена ще гы въепрѣ да го не погълнжтъ, това забравятъ да пп пстълкуватъ господа върлитѣ патріоты. Що ползува пославеп- ченжтж Поліиж разлнчіето на релпгііж- ту й, отъ религііжтж па господаритѣ й? . . . Безъ да присмѣтвамы че ный конто жпвѣемъ подъ дьржавныйтъ екыптръ на Султанытѣ пе подпадамы подъ тузи категорій^, понеже живѣ- емъ наедно съ мпогобройпы другы съ- жителпы народы, съ конто имамы общи интересы, и конто по природно слѣдствіе можемъ да сматрямы за наши съ^^ицп въ всякж опасность. Въ случай па серіозно заплашванье отъ страну на папелавпзмътъ, ный вечеса не смѣтамы петь миліона (!) Грьци, по тридесеть миліона жители на Турцііж.«О тогазь какво е направила за пасъ схіізмата?Невѣроятно е какъ, прѣзъ много- словутыйтъ този ІХХ вѣкъ, въехваля- ваныйтъ за напрѣдъкътъ и просвѣщеніе™ си, ный можѣхмы тъй за скоро и съ таквозь леко сьрдце да прогласимъ схызматическъ цѣлъ пародъ, който живѣе съ пасъ отъ вѣкове, когото смы ный научили давѣрва, и който не иска нищо друго освѣпь да остане вѣренъ па православіе™, п който и днесь е- ще стоп на това че е православенъ и

щото реченитѣ компании искать не малки 
отщетения парични отъ правителството. 1О. 
- — Въ Сѣръ (Сѣрессъ), въ еднж отто на.укаЧѣ наРичана Яаліе%ѣвапіето му. При все тоь.. .ихпыи гласъ остава «гласъ въпіющаго въ пустини», и вмѣсто папрѣдъкъ ный глѣдамы отъ день па день едва назадничавость въ зсмледѣліето, а чрѣзъ него и въ всич- кытѣ сп второстепенны запятія, па конто главенъ лостъ е пакъ земледѣліето. А защо, ще каже нѣкой, не земутъ въ вниманіе писаното по земледѣліето тѣзи, за конто са то пише, и да го приспособитъ като цѣрптеленъ бал- самъ па раната сп? Защо не допуст- ііугь допотопнытѣ сп още земледѣл- ј чески сѣчива и да употрѣбіжтъ маіпи- , I ны, конто учепытѣ хора употрѣбя- , ватъ? Защо къснѣятъ въ пспълнёніето па това, което науката имъ препоръчва, когато поврѣдытѣ отъ това имъ късаѣеіііе су прѣдъ очитѣ имъ. Защо ? Защо?. . . . Защото всичкытѣ въпроси за подобрѣвапіето па земледѣліето у пасъ чрѣзъ науката сж второстепенны прѣдъ въпроса: Какво е поло- 

женіето на нашитѣ землгъдгьлцы, и показватъ, че тѣзи, които гы препо- ручватъ, пепознаватъ сущинскы положеніе™ на нашытѣ земледѣлцы, катоимъсжто 1че '
препоржчватъ срѣдства, за конто потрѣбпы доста парпцы, отъ койы сж лишены. А са увѣри,никога нѣма да свьрне отъ пра віето пито едиу точку. Тастига, "Ъш исканы да прогзі?КМЙГЪ заплаіа зматичеекы и всичкытѣ славенск?!апе^ мена, конто смы научили на вѣруту; да изгубимъ спрѣчь това което ппеж

кое-вило каю тезниратъ и сахтпкяр.
>е

които

пашытѣ земле то
ѣ на грьцкитѣ ази

но да ся затворятъ тѣзи по пі.рви г 
и да стане препятствие за отваряниет 
бъліар ки параклксъ въ Сѣръ.

— Любопитно откритие на краде 
работи. — Минжлийтъ петъкъ нт и“ 
А. П. италиански подданникъ са НИ.спечелили бащытѣ ни. Това вече пе е само противуполптическо, но е и про- тивународпо; това вече не е легкоуміе, ами си е чиста гламавщина. .. .«Схызмата възимѣ твьрдѣ гыбелны слѣдствія и за Черквжту и за паро- дътъ. Іѣзи конто всякой день обиа- родватъ онѣзи трагычеекы сцѣны въ смѣсенытѣ епархіи и озлобленіята на тамкашнитѣ наши сиромасы съпарод- ницы, обнародватъ гы и не примыслятъ лп отъ дѣ произлѣзва това? Лесно е за іѣхъ да сѣдутъ въ писалищата си и да псу ватъ владыцы и патрицы ; по народътъ наистинж страда} ів не оіѣщатъ нищо и, като оставятъ ямжтгж прѣдъ позѣтѣ си, бълну- ватъ побѣды и мечтателни тържеству- вапія за въ бждуще. 3:1Щ0? Защото ограничаватъ народътъ въ тѣзи само що сж въ столицжтж, а пе пытатъ па вънъ по епархіитѣ въ какво положеніе су гы докарали тѣхнытѣ за схы- змжтж. и за крайни мѣркы крясканія.<Ный гледани западнытѣ и проте- станекытѣ мисіоперы че иджтъ дори и при пасъ, да ны прозилитиратъ въ своіжтж ересь, насъ православнытѣ христіяны; а ный какво правимъ? съвсѣмъ противното! Отдѣланы са, о-

‘"’пцията на Бейоглу и лэ пашитѣ земледѣлцы? Пьрс«Рял пьрво трѣба да знаемъ, че тѣ, пашытѣ земледѣлцы по разиы причины и неволею сж подпад- нжлп подъ огромны, споредъ състоя- ніето си, дългове, и нѣма падѣжда да са избавятъ отъ тѣхъ, ако слѣдуватъ все тъй да отпватъ. Но като названъ, че нѣма падѣжда да са пзбавіжтъ отъ дълговетѣ си, пемыслѣте, че тѣ пе плащатъ, плп че пе пскатъ да са рас- платіжтъ; напротивъ, тѣ плащатъ, и плащатъ двойно и тройно това що сж ведпъжь заели, по пакъ оставатъ длъжни и отъ година на година още повече задлъжпѣватъ. А знаете ли защо е туй тъй? Защото пашитѣ взаимодавцы сж до толкозъ взискателни, щото при прьвъ случай за помощь на единъ земледѣлецъ, тѣ глѣдатъ, ако е възможно, да му вземжтъ всичко що пма, и ето какъ: Като му заемжтъ пары, срѣщу заетото количество купуватъотъ него храната, нивытѣ, съ много храпа подпрѣ тѣ на ежщыя плп па нѣколко мѣсяца и
дордѣ е тя още па долпя цѣпа, п тъзи пакъ іж продавятъ други съ почакъ за съ много повышенаЦѣпа. На примѣрь: по причина на сушата въ нашата кааза тъзи година жетвата бѣше слаба, и произведеніе™

Ахіево, 4 Мартъ -1875.
М. Мивеві

Дописки на «Папрѣдъкъ.1'
—о—

Предпзвмканъ отговоръ.

Тьрново, 6 Мартъ 1875. Г-пс Р^аіЛі 
ре! — Въ 30 брой на почитаемыя ви 
пикъ, прочетохме съ голѣмо удивленіе 
свѣдѣнія отъ Търново, съобщени вамъ 
злонамѣренна цѣль: за да ся образува 
лошо мнѣніе за Тьрновчанитѣ между СД,"Д 
родцитѣ ни, понеже іія ви свѣдѣнія сж сг“ 
сѣмъ криви и неистинны. Считаме 
за своя длжжность да ви изложимъ чисг 
СЪВѣСТНО слѣлѵілпіптѣ пяярсненія. НІС
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желаяхме г-не Редакторе да обнародваме по- 
стапкитѢ на Н. Пр. Митрополитътъ ни г-на 
Иларіона спрямо насъ, ако да не бѣхме пре
дизвикани отъ вашія дописникъ или съобщи- 
тель; но сега сме принудени да го сторимъ 
за да ся уразумѣе п вида истинскія ходъ 
на работитѣ.

Отъ какъ е дошалъ тукъ Н. Пр. г-нъ И- 
ларіонъ, минали са ся цѣли 3 ?/з годины, и 
спорѣдъ органическія Уставъ на Екзархіята 
всѣки единъ главенъ градъ на Казптѣ и На- 
хіитѣ на Тьрновската Епархія събира по 6 
гроша на всѣко вѣнчило. И тія 6 гроша са. 
тъЙ употрѣбляватъ: Два гроша задьржа гра- 
дътъ на всяка каза и нахія за себѣ си, оть 
конто 20 пари праща въ ковчега на митро
полията за обдьржпніето на епархіалныя съ
вѣтъ;— а отъ останали іѣ 60 пари обдьржа 
своя казалійски или нахійски совѣтъ, и кол
кою оставятъ употрѣблява гы за своитѣ 
градски учебни заведенія. Тай сащо внася 
л останалитѣ четири гроша въ митрополит
ския ковчегъ: отъ тѣхъ митрополитътъ внася 
два гроша въ Екзархійскыя ковчегъ, а отъ 
другитѣ два гроша като ся заплати годиш 
ното право на митрополитътъ, останалитѣ ся 
употрѣбляватъ както за добрѣ види митро
политътъ съ членоветѣ на Епархіалныя съвѣтъ 
(у насъ ся употрѣбляватъ за подьржаніето 
на богословското Епархіално училище). Тай 
гласи г-не Редакторе Екзархійскій Уставъ, 
тъй ся прави и въ сичкитѣ главни градове 
на казитѣ И нахіитѣ въ цѣлата Българска 
Екзархія, съ прибавка че по нѣкой мѣста 
ся взематъ вмѣсто 6—8, даже и ІО гроша

въпросъ. Н. Пр. отговори че Епарх. съборъ 
е свиканъ да разгледа и подпише смѣткитѣ 
както и да избере членове за Епар. съвѣтъ, 
а не да преглѣжда и рѣшава други въпроси. 
Това обнасяніе на Н. Пр. като гърмелъ по
разило нашитѣ представители, които и обя
вили на Her. Пр. че дору не явятъ за тая 
обида на г-да гражданитѣ, и додѣ не зематъ 
отъ тѣхъ по нови наставленія, не могагъ да 
участвуватъ пито въ разглежданісто на смѣт
китѣ, нпто въ пзбираніето на нови членове 
на Епарх. съвѣтъ, слѣдъ което ся и оттѣг- 
лиха отъ Епарх. съборъ. На утрѣ нашитѣ 
прѣдставители занесоха едно писмо на Her. 
Ир. г-на Иларіона, подписано отъ 70 гражда
ни, въ което тѣ му явяваха : че ако не са 
дадатъ на градътъ Тьрново съ принадлежа
щите му села законните правдивы, то прѣд- 
ставпте.іитѣ имъ да ся оттеглятъ, като съ
временно протестирать, срѣщу всѣко едно 
рѣшеніе на тоя съборъ, което и ще считать 
за беззаконно. Както обпкновенно, II. Пр. 
не взе въ никакво вниманіе съдьржаніето на 
това писмо, и всичко отблъсна съ единъ не 
толкозя архппастирски топъ. Вслѣдствіе на 
това, и нашитѣ прѣдставители ся видѣха 
принудени съвсѣмъ да са оттеглятъ отъ за- 
сѣданіята на Епарх. съборъ. Значи че ный 
Тьрновчанитѣ ведно съ принадлежащитѣ ни 
села, не припознаваме и не удобряваме нищо 
що ся е пзвьршило произволно въ тоя съ
боръ, и особенно произволното потвьрдяваніе 
отъ старна на Н. Пр. г-на Иларіона, на вет
хія по младъ членъ на Епарх. съвѣтъ Тьр- 
новецъ, който не можаше по Устава за на-

58000 за Богословското Епарх. учплпще не 
бѣше достаточенъ; то това училище като е 
Епархіално, трѣбаше ли таковато даждіе, (да 
кажемъ че бѣше нуждно) да са налага и 
събира изключително само отъ нашата каза, 
а не и отъ другитѣ кази и нахіи на Тьр
новската Епархія? Това никакъ не проумѣ- 
ваме, г-не Редакторе.

3) Чуваме че Н. Пр. да са защити и из
вини за тая обида която ви прави, думалъ 
че тукашнія Епарх. съвѣтъ былъ замѣстилъ 
Тьрновскыя казалійски съвѣтъ, и че по Ус- 
тавътъ Н. Пр., подиръ като издържа Епарх. 
съвѣтъ отъ 60-тѣхъ пари (когато той ся 
обдьржа отъ 20-тѣхъ пари на цѣлата Епар
хія) остатокътъ иска да даде за Богослов
ското Епарх. училище; а види са забравя, 
че както по горѣ расправпхме, то си нма 
особенъ бюджетъ, и ако той не о достато
ченъ, и ся рѣши да са увеличи, тогива щс 
са разхвърля по нѣщо съразмѣрно на цѣлата 
Търновска Епархія, а не па Търновскаіа само 
каза; по причина че то е училище на цѣ
лата Търновска Епархія, а не на Тьрнов
ската само каза. Забравя Н. 11р. г-нъ И- 
ларіонъ още и това, че вмѣсто казалійски 
съвѣтъ, ній имаме градска община, подтвьр- 
дена отъ него, която си има тоже и съраз- 
мѣрнитѣ разноски, които са поддьржатъ оіъ 
градътъ.

Слѣдъ сичко казано до тукъ, осіавяме на 
безпристрастната публика да са произнесе 
за по нататъкъ, и имаме пълна надѣжда, че 
Екзархіята ще даде вече край на тія непро- 
стителни нередовности, които сме тьрпѣлп

тезкере, пли да е купилъ нѣкой 5—6 ведра 
вино и да нѣма тезкере, Господь да му е на 
помощь, скубятъ го безъ съжалѣніѳ.

Тукашнытѣ хора, правятъ малко много 
търговійка съ тѣзи два Артикула, но тѣ 
твьрдѣ много спАватп, щого не може сво 
бодно да са търгува да са препечелятъ петь 
пары за да са плати теклпФата на царщина- 
та. Съ одна дума селенина, както и гражда
нина не успѣва нпто въ търговско отноше
ніе, нито въ земледѣлческо пли скотовъдско, 
и заради това скотовъдството и земледѣліе™ 
намѣсто да са развпватъ и осъвьршенству- 
ватъ, като два псточнпка на богатството на 
дьржавата, тѣ си о ставятъ въ пьрвобытното 
състояніс. Промышленность™ отпадва и ето 
отъ дѣ иде сиронашіята вьрху подданппцы- 
тѣ. Отъ сичкы данъцы пай тѣжъкъ са види 
бедельтъ, за което вѣрнитѣ Султанови под- 
даяниціі моліатъ Честното Правителство да 
направи една милость да заповѣда да са зе-
на, както са земаше отъ напрѣдъ, т. е. ка
то стане на 17 год. тогава да плаща бедель. 

Единъ колибаринъ.

заплаща и на владиката и на учителптѣ и пр^

отъ всѣко едно вѣнчило, съразмѣрно съ мно
жеството на Епархіята (Руссе, Шуменъ и пр.) 
При това, за събираніето на тія пари всяка 
почти Епархія си избпра и единъ мирски 
кассіеринъ, който отъ събранитѣ тія пари,

когато при това
прѣдъ да бАде членъ на Епарх. съвѣтъ; еще.

са развіе правилно, ще 6а-
на

срѣщу вс 
г нъ Ил 
новое

овцы протестуваха аво да са боіжтт?,собствешіАТУ. тѣхнж 
И тъй интригытѣ наУ насъ, г-не Редакторе, всичко става нao[b£l>лo,'У,IHOCTЬ• ки; защото нашія митрополитъ е и нѣкой чужды голѣмцы въ Бѣлградъ са

стиръ и кассіеринъ — и всичко прави ’»а съединихА и сплетохж съ интригытѣ
благоизволи: понеже отъ какъ е дошелъ, 
цѣли три години, не ни е далъ ни счупена 
пара, за законнитѣ ни правдиви на всѣко 
едно вѣнчило на казаата ни, както и отъ 
другитѣ приходы, за въ полза на училища
та ни, спорѣдъ Екзарх. Уставъ (§ 108); 
именно за година 1872, 1873, 1874— пари 
които всички са събрани. Само преди два 
мѣсеца едвамъ можахме да земннмъ полови
ната отъ вулитѣ отъ Тьрновската каза, и то 
за годины 1872 и 1873. Когато всичкитѣ 
други главни градове на казитѣ и нахіитѣ 
са ся радвали и слѣдватъ да ся радватъ съ 
тія законни правдиви по Уставътъ, както и 
на вредъ става по цѣлата Българ. Екзархія; 
то само нашіа градъ ся исключава съ села
та си отъ тія правдиви, по особното предо
смотрѣніе на дѣда владика 1

Наистина ніе Тьрновчанитѣ сгрѣшихмс дѣто 
не си искахме отъ пб напрѣдь тія пари, но 
ніе почитахме твьрдѣ високо нашія си ми- 
■»■пгих&дииъ г-на Иларіона, и никога не мыс- 
ляхме и не вѣрвахме, че И. Пр. тай неми- 
лостпво и жестоко ще ся отнесе, къмъ почти 
родныя си градъ Тьрново. Прѣди едва година 
прочее, почнахме да си искаме тія законни 
правдивы отъ намѣстникътъ на Н. Прѣосв. 
(който бѣ отпшелъ въЦ/градъ), Her. Прѣй, 
архимандритъ Стефанъ ни ся отговори пп- 
сменно съ единъ за насъ унизителенъ тонъ, 
и съ едно крайно прѣзрѣніе. Ніе имахме въ 
прѣминалата цѣла година корреспонденція съ 
мѣстната честна Митрополія, и си искахме 
законнитѣ правдпнп, но напраздно 1.... Пай 
сетнѣ са принудихме и ппсахмп на Н. Пр. 
г-на Илариона въ Ц/градъ, и го молихме да 
заповѣда на намѣстникътъ си за да нп даде 
паритѣ що принадлежатъ намъ, и II. Пр. ни 
са отговори презъ Августа на мин. година: 
«че понеже подиръ малко врѣме ще си доди 
въ Тьрново, то остава тогава да рѣши тоя 
немаловаженъ въпросъ.» Ніе тьрпѣхми дору 
Н. Пр. ся завьрна и си доди тукъ; и като

сьрбскытѣ голѣмцы.ПОА“1- са изпизвахж дългыгѣ годины

'С-

цѣли 3 години ; защото сичко на тоя при- 
врѣменъ свѣтъ си има края, тай и едно 
дълго тьрпеніе и то си има края. Защото 
много мачно нѣщое, г-не Редакторе, да гле-

'^человѣкъ днешното положеніе на нашія 
"птическЙ41-0 си ПРППОМНП, че прѣди 15 годи- пападваиье "аГ| ГОЛІІ'

” г страданія, конто и-велико- 
не можеше Д^пѣ, само и само за да са сдо пеже nait-дЪтъ ни съ една народна Іерархія,

гледаіь.™ Кази'№овото владѣнье безЈ^ 
НашаіЁ прадотаЧІ..39 протърпѣха а
тона унизеніе, и вече конечно ся оттеглиха 
на часа безъ да подпишатъ. Срамно нѣщо, 
г-не Редакторе, да срѣщаме такива спънки 
отъ оногова когото сме спчки обожавали, 
като единъ отъ поборницитѣ на независима
та Бълг. Черква, и отъ когото чакахме много 
добрини да види родината ни! . . .

Отпослѣ що са е извьршило въ Епарх. 
съборъ, не знаемъ. Чуваме само отъ вѣстни- 
цптѣ, че г-нъ Никифоръ П. Костадиновъ са 
е потвърдило произволно за надзорникъ (ин
спекторъ) на селскитѣ училища на Тьрнов
ската Епархія, и че пзбираніето на членове
тѣ на Епарх. съвѣтъ не было съобразно съ 
духътъ на Уставътъ.

Слѣдъ това късичко историческо изложе
ніе, _нека са повьрпемъ на сащія прѣдметъ, 
който е основната причина на тая ни распря, 
и съвѣстно прѣдъ Бога п человѣцитѣ казна
ми, че:

1) Her. Пр. митрополитътъ ни г-нъ Ила- 
ріонъ е събралъ, само отъ селата принадле
жащи на градътъ Тьрново:

а) За 14,000 вѣнчила за год. 1872 по 2 
гроша на вѣнчило (защото нея година нѣма
ше Епарх. съвѣтъ, и спорѣдъ това не ся 
даваха 20 тѣ пари) са са събрали по би
лянцътъ прѣдставенъ огъ г-да членоветѣ на

кі-сега като гледа немилостивото обнасяніе на 
нашія народенъ ужъ Архипастиръ г-на Ила
ріона, отъ идваніето тукъ на когото учили-
щата ни са въ едно незавидно положеніе
не напрѣдватъ. # #

и

Епарх. съвѣтъ гроша . .
б) За 14000 вѣнчила за 1873 год. 

по 60 пари, тоже по сдщія 
бплянцъ ................................

в) За 14000 вѣнчала за 1874 год. 
по 60 пари .....

. 28000

21000

21000. Опборътъ, коЙтб са ^ 70000 Всички младИТі; повлѢкоха пред-^’ ж.)^гГелитѣ подирѣ си, и слѣдъ като
чакахми цѣли 2 мѣсеца, и като Н. Пр. вап-^пАДНхж Александра, рѣшихж да 
деше едно дАлбоко мАлчаніе, убѣдихм^. повьрнЖТЪ па Милоша и династііжтж му 
че той нѣма намѣреніе да ни даде законні. 1 , гп.1 1 правата вьрху сьрбскыитъ прѣстолъ.правдивы. II тъй ся рѣіппхме да напомнимъ 
на Her. Пр. ппсненно, за даденото му намъ 
обѣщаніе, и съ тая цѣль му писахме на 19 
Декемвр. едно най смиренно и молебно писмо. 
Въ слѣдствіе на тона устно быдохме призва
ни, и отидохме до 40 граждани въ Митро- 
поліята, дѣто слѣдь нѣколко разысквавія Н. 
Пр. ни обяви, че стоя въпросъ не може да 
ся рѣши освѣнь въ Епарх. съборъ, който 
слѣдъ малко, прибави, ще ся отвори.» Hie 
же за да прпготвпмъ и облеснимъ тоя въ
просъ, писахме пакъ на Н. Пр. и му явих
ме че понеже въ Тьрново нѣма казалійски 
съвѣтъ, и понеже ніе нищо не знаемъ що

члошъ дойде въ Сьрбііж, но ни-

гь.”
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става съ приходытѣ и расходытѣ на нашата 
Шаа, то молихме Н. Пр. да ся распоредп, 
3& да ся отдѣлятъ нашитѣ смѣтки въ Епар. 
съвѣтъ, и споредъ правото що имаме да пз 
бпраме двѣ лица за членове на тоя съвѣтъ: 

тѣ да 6ждатъ длъжни да дьржатъ тія 
смѣтки, и на всѣки 3 мѣсеца да ни внасятъ 
волкото пари ни ся падатъ, отъ събранптѣ 
приходы на нашата каза.» Туй бѣ като едно 
приготовптелно срѣдство, за да са рѣши по 
лѣсно нашата распря и да са гуди въ дѣй
ствіе въ Епархіалныя съборъ.

На 20 Іануар. т. г. ся отвори Епархіал. 
съборъ, дѣто и ніе си пратихме узаконенп- 
т'ѣ прѣдставители. Слѣдь прочитаніето на би
лянцътъ за 1873 и 1874 годины, Н. Прѣос. 
призова съборътъ, за да си избере комисія 
за преглежданіето на смѣткитѣ. Нашитѣ прѣд- 
ставйтели остэнали смаяни, като видѣли че вси- 
чкитѣ приходы отъ 14000 вѣнчила на нашата 
кяза ся вмѣстили въ билянцптѣ, като приходы

Митрополията, и че за градътъ Тър 
ново ни дума, ни помянъ. Тогива прѣдста 
вптелитѣ ни напомнили на Н. Пр. митрополп- 
та г-на Илариона обѣщаніето му за да прѣ- 
Ддожц въ Епарх, съборъ рѣшеніето на нашія

Отъ друга една дописка изъ скщото 
мѣсто извлича.ии слѣдующето:

Тукашньото Читалище бере душа и ско
ро ще издАхне. Българска работа. Дѣто и- 
ма вліяніе чорбаджплАка, тамъ нищо иаро- 
дополезно са не вьрши. Тука чорбаджплъка 
е въ своята сила и препятствува на сѣко 
народополезно дѣло. Училищата имъ въ пай 
анормално положеніе. Съвѣтъ са ужь съста
ви отъ цѣло село, съ цѣль за да са нареди 
нѣщо добро, и той остана мьртъвъ въ дѣя- 
ніята сп.

Никога хора нѣма да ста немъ-11011 Пъ< 
то слѣдува нашія народъ, „удтатъ. То 
катъ сиромаситѣ, си№^-—: - 
смѢіатъ въ нию"*вй'г0 расплете мРе'
дата на сучЬиібднытѣ страны па

Дрѣново, 2 Мартъ 1875.
Г-не Редакторе на В. «Напрѣдъкъ».

Населеніето въ нашето Дрѣновско окружіе 
с въ досга притѣснително положеніе, общо оп- 
лакуванье и жалуванье са слуша на сѣкадѣ 
и въ сѣка кАща. Усплны врѣмена дошле, 
гечпмъ йена, даванье тежко, кярове нѣма, — 
съ тѣзы думы ставятъ по настоящему разгово- 
ритѣ по кафенетата и дюгенытѣ. Голѣмо без- 
паричіе владѣе въ жителството; тьрговіята 
съвсѣмъ заспала, земаніята и даваніята ста- 
н.т.ха затруднителни, доста хора кръстосали 
рАЦѣ, и са чудятъ каква да я вършатъ, 
споредъ това, че и дѣто има хора да зематъ 
пары, не могатъ да зематъ, на мнозина хо
ра пары пропаднАХА, стока дава на вересія 
и то Богъ знае кога ще земне пары. У се
ленитѣ като нѣма пары, страдать и гражда
нитѣ. А модата успѣва съ исполински кра
чки съ сичката си раскошность. Става бли
зо 60 деня какъ с покрылъ снѣгътъ лицето 
на земя га по край полытѣ на Балкана на 
дълбочина 7—8 педп, пАтищата стэнаха 
непроходимы. Доста дпвечь са излови, като: 
дивы свинье, сьрны, лѣсицы, дивы пуйкы и 
дрг. Въ Габрово чувамы донесли до десеть 
сьрны живы, и 20 дивы пуецы, замръзнАли 
кадѢ Балкана въ Еленско, колпбари гы из
ловили и донесли въ Тьрново. По причина
на лѣтошната 
нѣмаше да си 
тѣ за прѣзъ 
голѣма нужда

продължителна суша, хората 
достявіатъ сѣно за животны- 

зимата, и сега са усѣща 
за храна. Освѣнь плѣва, дру-

га храна нѣма, и тя 1 */2 пар. оката. Отъ
ст^олето и задъ Балкана са докарали доста 

“7 ’■къ за да го иззпмуватъ. Зимата бѣ- агеніішъ въ разстояніе на 59 деня, 
са бѣше придр-снѣга започепА да si топи

е у м г ?
неизвѣстноѣше человѣкъ за да исиъл^.|.

партііж. Роа постопли. Оплакван» са селе- 
ѵжь vzlJb окрАжіето, че много овцье загинА- 
J ли отъ шарката.

мѣрки за съч..ра либералпытѣ .РГтова ніе 
съвсѣмъ не знаемъ Дѵ- колко пари са падна
ли въ Ечарх. съвѣтъ, като приходы на Тьр
новската каза, и полвината отъ които при
надлежатъ тоже намъ, за поддьржаніето на 
градскитѣ ни училища.

2) За да не станетъ пакъ нѣкой прѣтъл- 
куванія, явяваме още че Тьрновск. Епархія 
има, споредъ билянцътъ на Епарх. съвѣтъ, 
прѣдставенъ въ Епарх. съборъ 65000 вѣн- 
чпла (право ли е това число, криво ли е не
знаемъ) и спорѣдъ както горѣ са каза, зема 
са отъ всѣко вѣнчило: 2 гроша за Екзар
хіята, 2 гроша за митрополіята, 20 пари 
за обдьржаніе на Епархіал. съвѣтъ, и 60-тѣ 
останали парисэ давалъ за мѣстнитѣ градски 
училища на главній градъ на казитѣ и на
хіитѣ за поддьржаніето имъ. Значи: Н. Пр. 
г нъ Иларіонъ зема за митрополитския ков
чегъ отъ 65000 вѣнчила на цѣлата Епархія 
по 2 гроша — 130000, отъ които като за 
дьржп годишното сп право 72000, остана
литѣ 58000 гроша, спорѣдъ рѣшеніето на 
по пьрвитѣ Епарх. събори, са назначени за 
поддьржаніето на Богословското Епарх. учи
лище. За това сащо учплпще чувани че 
са са събрали и около 2000 крпни жито, и 
то само отъ нашата каза. Не можемъ да 
знаемъ на кое основаніе, и на кое законно 
право ся е събрало това жито безъ наше 
прѣдварително знаніе; още не можемъ да 
проумѣемъ какъ може единъ владика само 
произволно и безъ наше знаніе, да налага на 
жптелптѣ на нашата каза, такивато едни 
произволни даждія! когато II. Пр. бѣше вече 
събралъ отъ тія жители узаконеното право 
по 6 гроша. Ако ли онрѣдѣленныя бюджетъ

Новыя данъкъ, — бедели-аскеріе досга 
смути населеніето въ Дрѣново. Наложено имъ 
е 33,000 хпляды гр. на 700 души, които 
споредъ царскыя талиматъ трѣба да балА.тъ 
на възрастъ на по 18—19 годины, асегаса 
налага и на най-малкытѣ на 2 или на 3 мѣ- 
сепа отрочета. Ако единъ сиромахъ или итъ 
средньо състояніе человѣкъ да има 5—6 
момчета не възрастни или са учатъ въ у- 
чилището, трѣба да плати 200—250 гроша 
само беделъ, когато този баща, еднамъ може 
да гы нахрани и облѣче. По тъзи причина
доста често събра нія правих а за да гы рас- 
поредІАтъ, но никак ь не можѢха да съгла- 
сіатъ и разФі.рлятъ този данъкъ; тѣзи съ- 
бранія не правяхА друго нищо, освѣнь вы- 
кове и распри междуособны. Ето правитѣ 
или неправи данъци на единъ селеникъ или 
гражданинъ: Іо, редовныя данъкъ виргия 
испослѣ промѣненъ споредъ новыя усулъ, 
пхтпбаріе за гражданина, а за селенина, те- 
метгу. 2 о, на мюлтезимина за 12—13 ар
тикула. З-о, на Бегликчія. 4 о, на Серчіім- 
джія (за сзинье). 5-о, на Шарабчія. 6-о, Бе- 
дель и 7 па Емлякчія. Седмъ редовни бер- 
ницы влѣзватъ въ домътъ на единъ поддан
никъ; излѣзе едина, срѣшва го другыя, се
ленина въ разстояніе ни една година и на 
единъ мѣсецъ или два най повече, остава 
спокоенъ. Освѣнь това селенина заборчлѣлъ 
до уши, като зелъ пари съ лихва сто гро
ша за 170 за годината. Тапуджіи заобыка- 
лятъ окрАжіето за да даватъ новы тапіи на 
притежателитѣ за мюлковетѣ, защото петитѣ 
не стрували. Ресумагчіи и шараб-гюмрюкчіи 
заобикалятъ ПАтищата, и тѣжко и горко, а- 
ко падне нѣкой сиромахъ въ рАЦѣтѣ имъ, 
който да кара волове, пли биволи безъ ново

(и то ако го не познае) вмЬсто Българинъ, 
то му отговаря МАдрія самозвавъ реизппъ : 
сиди впжъ, може този человѣкъ да не е ви
новатъ» защото той е Еллипосъ, а тѣ са 
негови бранья. Въ началото на настоящата 
нова година, 6Ѣха трьгнАли беледійски а- 
генти съ книга въ рлка, наредъ по българ
ската піяца, съ цѣль за да глобілтъ сѣкиго, 
предъ дюгеньтъ на когото намѣрятъ шепа 
боклукъ пли пролѣна вода. Забѣлѣжете, че 
сѣки дюкенджія плаща по 12 72 и по 15 
гроша на мѣсецъ за Фенерь и араба парасл 1 
Нѣма нищо съ което человѣкъ да не можо 
да са свикне, а веднъжъ като навикне, то 
навикътъ са обраща въ втора натура. Тъй 
и нашитѣ граждане алащисахА іга огромны- 
тѣ беледійскы глобы до толкози, щото на
мѣсто да отидатъ купно за да представятъ 
работата на Her. Превосходптслство Фахри 
Бея и да пскатъ удовлетвореніе противъ 
своеволнитѣ насилія отъ самозвансцътъ и йе
говнтѣ агенты, (защото азъ сьмь увѣренъ че 
Her. Превъсходптелство нѣма да тьрпи пи 
едва минута таквизн вопіющи злоупотребле
нія въ подвластннтѣ нему мѣста) като му
расправятъ за сцчкптѣ тѣзй и други тѣмъ 
подобни злоупотребленія, намѣсто да напра
вимъ това, названъ, ный отивами да прстен- 
дувамы и сьрдпмъ са на Беледіето че не 
виждало да земе шраФЪ и отъ другитѣ, ка
то зело само отъ едного. Както и направи 
единъ отъ по главнптѣ ужъ граждане, като 
насили Беледіето да глоби сичкитѣ бакали 
по 75 гр. за тона само, защото глобили не
го. Но какво са прави съ тѣзи пари ще по
пита нѣкой ? Сравнете грьцката и бъ.ігар- 

Лй^ТіёТо'чла и ще намѣрите едно голѣмо 1-0 Консервативй»тѣ 1іа пьрвцтѣ са покрити 2-о Ристичь-либераіь11 в* ,іай тѣснптѣ и не- 
“-Аългарската ? един- покаже като радикална и іке единствспно-на- ціална. услужи, само

душена. — о, 
!> са — и крайтъ на

Тулча, 4 Мартъ шарлатанско 
редакторе, да мп позволите д«-6вапіеда 
нѣщо за Беледіето на нашійтъ гридь, іи

Консервативната стихія са *4’ които сли- окото иладийтъ Гарашашоп^ на умрѣлыитъ, 11 око™ които по голѣматаЛибералната околлана па багча правп повече

скоро ще празднуна своето десятолѣтіе отъ 
основаніето си и което въ продълженіе па 
това врѣме е потегляло отъ гражданитѣ тол
кози пари за глоби и други работи, колко- 
то не са могли да извадятъ грьцкитѣ вла- 
дицы и попове за нѣколко десятины години 
врѣме. Ако пытате за ползата отъ него, тя 
е твьрдѣ голѣма, и именно: прѣглѣдва ка- 
щята на нѣкой и други озюртелп Гьрцы и 
Гьркоманы, като имъ дава важны и прпдо- 
бытъчнп длъжности.

Отъ самото начало на своето основаніе до 
прѣди три години, това учрежденіе ся упра
вляваше отъ единъ Гьркоманинъ, който, во
димъ не огъ господарственніітѣ законы, а 
отъ волята на тѣзп, къмъ народпостьта на 
конто искаше да са припише, направи твьр
дѣ голѣмп добрины и улесненія на Гомеро-

•ч Куюііл”1" полза на града, а другата по
крыла съ гной отъ една педя дебелПна —

ВИТѢ 
видѣ 
свои, 
бата.

питомцы. Този даровить мажь, като 
законитѣ за непълни, издаде и нѣколко 
които до единъ са отнасяхА до гло-

Тъй напримѣръ ако нѣкой прикове нѣщо 
ново, като: врата, дъска, забіе нѣкой и дру
ги гвоздей нейдѣ въ клщага сп, то веднага 
трѣбваше да 6адс представент» предъ ма- 
дрыйтъ чиновникъ, и тогава тѣжко му! Ми- 
нАлата година нашійтъ погьрченъ Молдова- 
нинъ ся опредѣли членъ въ криминалното 
сАдплище, гдѣто, впрочемъ, не можѣ да са 
задьржи много врѣме, защото злоуиотрѣблс- 
ніята му скоро ся открих а. Това лѣто пакъ,
като захванахА да слизатъ 
градътъ и отъ селата, поиска 
матель на хранитѣ человѣкъ, 
МАдрость и честность, и като

юшюрпгѣ оть 
ся за принп- 
сь испитана 
не са намѣри

за такъвъ нѣкой другъ, то быде избран 
пакъ нашійтъ Гьркоманинъ, Јлед^ГТППГ- 
Тулча да нѣма по-достош)^^ г0 залъга 
МАЖЬ НСПЪЛНП ВЪЗЛО)»' неможехА да са твьрдѣ доороста^ „то возяха-^ослѢ го поведе въ Ьу- отъ свойтъ си-^ѣше втора погрѣшка. 
а нѣкой и повече, «прѣзъ АвстріІА въ 
къвъ, конто и съвсѣмъ -ллдщиті» хора 
предадената нему храпа (т. ѵ„вотпчи_ 
Прѣди 10 мѣсеца врѣме, когато Беледіе

пспълнява двѣ цѣли въ едно и сащо врѣме: 
като служи и за торжище и за торище. 
Пьрвага половина ся отдѣли и обгради съ 
высоки дувари, които имаха вередъ не са
мо отъ това, че загубвахА купенитѣ и съ 
потрѣбнптѣ на това документы снабдени мѣ
ста още въ врѣмето на достопамятный!ъ за 
насъ основатель на нашійтъ градъ: сХюсепнъ 
сфснди.» Още и отъ това, че въ дъждовно 
врѣме вадата, коя го слиза отъ баирптѣ, ка
то са спира въ своето теченіе огъ прппрѣ- 
ченитѣ зидове на градината, пълни дворове
те и КАщята имъ съ вода. Втората по мал
ка половина па тъй нареченыйтъ Мегданъ 
сЧепра» по причина на низкото му мѣсто, 
като осгава само тя едва за торжище, за
хвана се повече и повече да са пълни съ 
разни боклуцы; пьрво отъ на посътъ, който 
са спира тамъ и иде отъ всичкитѣ страви, и 
сламата и боклуцптѣ отъ цѣлата піяца и 
много други органически вещества конто 
оставятъ въ презентъ па гражданытѣ, селе
нитѣ п тѣхнптѣ животны. Въ овыя блажен
ны врѣмена, когато Беледіето са управлява
ше отъ горѣспоменатыйтъ Гьркоманинъ, па 
таквызп малкы работы ся не обращаше ни
какъ вниманіе; а когато неговътъ преемникъ 
бы подкапанъ отъ нѣкой и други отъ граж- 
данйтѣ, — на конто кдщята ся нампратъ 
на близо, — то той пожела да поочисти 
това купище; но о чудо! Отъ пепотрѣбно- 
то ся яви потрѣбно; отъ този боклукъ кой- 
то са прѣзпраше отъ спчки, родилъ ся 
твьрдѣ добъръ торъ за багчата. II тъй бла- 

Х<4Удлй:йо1!,а тъзи полза, мегданьтъ не самокоп са чудехА калдаРъмъ 1,0 11,1С очпегенъ.
, Ј " ползата, която може да обстоятелствата въ . Тл(і> KaTQ cса произвели за министръ -страніі отъ го- толкозь ненормаленъ умъ. чы съ бъл- иредстапА той предъ новое? исгпчаніето съборъ (на 11 Яиуар.) г» които ся пз- ‘ ‘ тыі щото томъ ся

ли тѣ едно вече ^екне слънце та земе своя- 
дѣто пеуспѣХА градътъ ще ся напълни съ

останА безъ реизппъ и ся чудеше и маеше 
кого да избере, дойде ни нарочно единъ а- 
ваитюристъ, който слѣдъ малко врѣме ся 
удобри п избра за такъвъ. По една сутри- 
на, като видѣха че репзина не пзлѣзва отъ 
одаята си, влѢзоха вАтрѣ и никого не на

ігкціЪТЬ./аітны п за здравіёто полезны бла
говонія, конто отъ своя страна ще задъі- 
жатъ правителството да запази отъ съобще- 
ніето съ другитѣ градове, а багчованджіитѣ 
да нахвьрлятъ своиіѣ зарзавати въ Дунава. 
(По добрѣ въ Чаира, защото става на торъ).

мѣрихА, защото реизинътъ прѣзъ нощьта 
ОФейкалъ, а щомъ ся расчу тона приключе
ніе изъ градътъ, ето че пристигнаха тър
говци отъ разни націи, съ тефтери въ рА- 
ка, да пскатъ кой 10, кой 20, кой 40 л. т. 
конто имъ задлъжвѣлъ побѣгналыйтъ въ че
тири мѣсечната си служба. ЗехА ся строги 
мѣрки за изслѣдвапіето му, уловихА го ве- 
надѣйно въ Сакча, довсдоха го тука, сади
ха го свойски, дьржѣхА го единъ два мѣ
сеца затворенъ въ една стая и, като че за- 
конътъ пе е за такива человѣціі, пуспАХА 
го на воля. Слѣдъ побѣгваніето му, въ Бе
ледіето останА единъ Грькъ кассіеринъ и 
самозвань управитель на работитѣ. Този 
Грькъ кассіеринъ ся показа още по-дѣяте
ленъ отъ колкого предншнійтъ Грькоманинъ, 
завіото, щомъ взе управленіе™ въ рдцѣтѣ 
си, почна» да глоби Фурунджіитѣ по 10 ли
ри турски, бакалитѣ по 75 гроша, другитѣ 
еснаФИ по 50, по 25, а пай сетнѣ каФежіи- 
тѣ и трактиржгіптѣ, защо сакагджіитѣ да 
изливать вода прѣдъ дюгенекытѣ, врата (т. 
е. защо е мокро?) НезнаІА кога ще захва
титъ да зематъ глоба и за дѣто вали снѣгъ 
прѣдъ дюгенитѣ нп? Л между това Гьрци- 
тѣ продаватъ 300 драма вмѣсто една ока и 
купуватъ храпы съ голѣмы демирліи, по тѣ 

I оставятъ пезабѣлѣжены. Ако ли нѣкое забтіе 
I ся случи тъй глупаво и доведе нѣкой Грькъ

Свшцовъ, 8 Марта 1875. Г-пе Редакто
ре на В. «Напрѣдъкъ» ! — Знаете че утрѣ 
са Св. 40 мучен. и время е да ся падѣва- 
ме вече за продѣть, а снѣгътъ не мърда отъ 
полетата ; Дунавътъ, и той закованъ съ ледъ; 
водата ако и да прихожда, нъ ледътъ нито 
пасамъ вито нататъкъ ся мѣста, та не трѣб- 
ва да вп казнамъ че вапоритѣ още не са 
тръгнали, а отъ това и тьрговцигѣ стоіатъ 
съ скрьстеиы рАцѣ.

Добытъкътъ, особенно по селата, до тол
козь гладува, щото хората ся принудих а да 
си разкрыятъ кащытѢ, и съ покрывътъ да 
го прехранАтъ; и недѣйте мысли че може 
само въ нѣкое село да са разкрыли нѣкоід 
и другА КАЩА; пе, това е общо по вепч- 
китѣ села. У коіото има храііА, даватъ мјг 
двѣ кобилы та да прохрапятъ третІАТА, я 
двѣ овцы — за третІАТА 1

Рѣкохме че іьрговцитѣ стоіаіъ съ скрь- 
стены рАцѣ, та отъ това и сиромаситѣ сто
іатъ безъ работа’, и тьрпІАТъ гогѢма. ос- 
кадность ; обаче, благодареніе на Правител
ството, което зѣ добры мѣркы та всяка махла, 
Турци и Българи, па даже и Евреи, събра- 
ХА волна помощь; огъ която тія дни раз
давятъ брашно на сиромаситѣ.

Ако съмъ разбралъ, г-ие редакторе, исти
ната, то не ща да премьлчьм че, Турцитѣ



ся показаха» по-щедри въ това отношеніе.
Лрую. — Отъ пѣколко години на самъ, 

у насъ всяка година послѣднійтъ день на 
Февруарія става торжественно празднуваніе 
за издаденыйтъ Высочайшій (за насъ Бъл- 
гарптѣ) Царскій Ферманъ, който подтвьрдп 
самостоятелностьта» на ЦьркватА ни. Тъзи 
година за да станс туй празднуваніе още 
по торжественно, рѣши ся да ся отложи 
тържеството за 2 Мартъ, който день бѣ св. 
недѣля. Рѣшено и сторено.

За да не стане писмото ми причина да ся 
наруши програмата на уважгГЬмыйтъ ви листъ, 
ограппчавамъ ся за сега до тука; а за по 
дробностигѣ на изрядното станало торжество 
ЩА ВИ ПІІШІА съ второ, а отъ това вый 
разбирате, че настоящето ми ще слѣдва.

вили достойнството му, ще презре лирытѣ I 
които може да му са принесАтъ за туй о-| 
попванье и ще го вьрне за примѣръ и па j 
другы, та да не искать да попятъ таквизъ 
рогачи, каквыто има доста и въ града и по 
селата отъ времето на грьцкытѣ владыцп.

РАЗПИ НОВИНИ
—. Зампн.т.лАТА срѣдА Her. Блаженство 

Екзархътъ ходилъ при Н. Высочество мини
стра на външнытѣ дѣла СаФетъ паша, съ 
когото са разговарялъ на дълго за нашитѣ

ПОЛИТИЧЕСКИ НОВИНИ.

Велесъ. Г-не Р-ре, Позволете ми да ви 
евіік нѣкой работя, кеито други тѣ ви допи
сници отъ овдѣ не знамъ защо премълчѣхА,
п именно:

1) Единъ 
насѣченъ въ 
брадвата ся 
нищо не са

человѣкъ Българинъ са намѣрп 
домътъ си, въ средъ градътъ, и 
доказа че е на беледіето, но 

издири.
2) Двама души Българи са намѣрихА пре

бити, ’/а часъ отъ градътъ, и ото злодѣйци- 
тѣ никой не са издири.

3) На единъ богатичъкъ Българинъ запа- 
лпхА чиФтлика; хвьрлихА му крушумъ, за- 
палпхА му кАщата, нищо не са пздири.

4) На училището бастисвахА учителитѣ 
и отъ влъхвитѣ никой не са издири, а из- 
днрихА въ стаята на учителитѣ пушката съ 
която пзвѣстиха тѣ, като гы бѣхА нападна
ли, взех а пушката, запрѣхА пушгМш 
сега; тя была грѣшна горк&пхА са прнми- 
вАтрѣ въ града и въ мад’Гелство като прие
лата? чудеса. ^^дщления и подаяния. Тѣ-

Гладз, глаЭ^-^цетого Сѣдалище, конто въ 
гладъ е натий,іатъ огь явно подбуж-данье да 
мѣсеца. - . яуъ папофплптѣ и духовенство- 
отъ гладъ из-.я противъ правителствениитѣ 
щастно приключе»,»-^. нови и по строги мѣр- 
каймакамъ бей да зат»?Ската власть. Щомъ 
2 комисіи за бѣднытѣ, едік князь Бисмаркъ 
ііыгѣ и едва отъ Българытѣ. ‘ .„-лйто са у 
мюсюіманытѣ събра вчера 500 шиник!» «ито, 
а онъзи отъ Българытіі нпшо не можѣ да 
стори. Защо това ? Защото да измре свѣ- 
тътъ отъ гладъ, дѣдо владика Хаберъ нема!

Зимата — Издаваныйтъ въ РуССо^ 
никъ <Слзнце> разсказва сдѣдующЫтѣ 
СТІЯ ОТЪ ЗИМАТА. ‘ ЗЈО1Д8

напрѣдь іісщатъ пито грьцкп да лишатъ до 
Патріарха, но по мѣстний сп языкъ. А може 
туй прѣкъеванье на сношеніята между двѣ- 
тѣ черквы да отиде и по-нататъкъ. А всичко 
това става за хатљра на единъ калугеръ въ 
румунекыйтъ на Св. Гора мънастпрь. Бел. 
Черква не трѣбаше да прѣзрѣ законното при
искваш,е на едно черковно началство на на
родъ който брои петь миліона Православни 
за удовлетвореніе на прищѣвкитѣ на единъ 
нищо и накакъвъ калугеръ. Много ми е 
жално, а безъ друго както на мене тъй и на 
всякой сънародникъ православенъ ще да е 
жално, защото малки нѣкой епизоди леко не- 
кервани отъ черковното наше началство, о- 
бращатъ са испослѣ важно за наша повреда. 
Туй Патріаршеско писмо го чели п на Князя, 
който изеввлъ скърбьт.т. си за слогътъ съ 
който е то съчинено, слогъ не толкозь при
стоенъ въ единъ документъ отправенъ до ду- 
ховныйтъ началникъ на цѣлъ народъ, и за
повѣда онова коего трѣба за напрѣдь-»

Колко рѣдко с.у. тѣзи Гърци конто мог.т.тъ 
тъй хладнокръвно да разсъждава гъ и тъй 
безпристрастно да говорятъ!

— Опредѣленото въ русскыйтъ бюджетъ 
количество за поддьржаньето на печатътъ въз- 
злѣзва на 142 хиляды рубли. Отъ тѣхъ 25 
хыляды р. зема «Русский Инвалидъ,» 24 
хыл. «Вѣстникътъ за просвѣщеніе на наро- 
дътъ,» 22 хыл. «Вѣстника на Тюркестанъ,» 
14 хыл. «Военныйтъ Вѣстникъ,» 9 хыледы 
«Вѣстникътъ за морекытѣ дѣла.» На много 
другы листове са даватъ по малкы.

— При многого другы вересии, които ре
дакторшѣ на «Вѣкъ» въ послѣдне време съ

а) Една жена, като са вращала у ДОв I 
падндла въ една прѣсна отъ снѣгъ т 
на дълбоко, шото не могла да излѣзе^'03'. 
другия день ід намѣрили мьртва.
день слѣдъ това едно младо Еврейче ц3.^ћ| Ли 

да купи свѣщи за едбботдтд, цапа 
ли го вълци нъ улицдтд Рапедей ц 
слѣ са намѣрила само главата му. д 
человѣкъ са намѣрилъ замръзна дъ, гд gу1*' 
селенпнъ трьгндлъ да отиде въ друго 
И въ ПАТЬТЪ гоизѣлп вьлцитѣ. д) Едното 6,1 
ѣли пакъ вълци въ околностьтд па 
Една сиромахкыня жена като са нращщ е. 
съпруга са отъ едно село въ Проводу01 
неже нѣмала да плати 5 пари задамине^’

народочерковны работы.
— Преждебывшійтъ всликый везирь Мах

мудъ Нединъ паша пристигна» въ Цариградъ 
съ русскыйтъ напоръ

ме,

завчера, бъ срѣдА,
АНГЛИЯ.

Въ послѣдне време мнозина англійски и 
други вѣстнпкари разно говорихд за ноен- 
иытѣ сиды на Великд-Британііл и, като у- 
казіыхд че са недостатъчни іізсказвахА мнѣ
ніе че трѣбва да са пресбразіАтъ коренно. 
Тона дало причина на серіознн размышленія 
въ Общинския Съвѣтъ при разпекнаньето на 
военныя бюджетъ. При всичко това, додѣто 
ввредъ по ЕвропА залѣгатъ за увеличеніе™ 
на военнытѣ силы ііаразныгѣ Дьржавы, и за 
съвьршепното приуготовленіе въ случай на 
нова европейска» война», въ англійский™ 
парламентъ са намѣрилъ единъ представитель, 
конто счелъ за нуждно да направи едно чудно 
за нашАТА сноха» предложеніе, т. с. да са 
смали и по сухо и по море числото на аи- 
глійската войска. Това си предложеніе ре- 
ченныЙтъ представитель поддьржалъ съ прія- 
телекытѣ увѣряванія, конто Англія е пріела 
отъ всичкитѣ чужды силы, както И СЪ ТЪЗИ 
дохватка», че англійската войска, както е 
днесъ организирана, твьрдѣ е силна за от- 
бринаі, а твьрдѣ слаба за нападанье. Франца 
и Англія, казалъ тойзи ораторъ, толкозъ са 
заняти въ вАтрѣшнитѣси работы, щото нѣма 
ішкакънъ страхъ че ще напа.інАтъ нѣкога на 

ціманія за нищо друго са не гри-
— Фейзи адглѣдва Франца,, а Испанія 

тель на телеграфиттлкдю за Россііа, свьрза- 
са управитель на ТьрноТп^п достатъчно no- 
лий Джеведъ паша. 'Хдшнятелскытѣ

— Баскретз казва че еднако)- обаче не 
императорската Флота, подъ, јтлгј/Г. че съедп- 
на каиитанпна ХасанъБританію» е тол- 
Венеция за Да()п,?..» пріятелекытѣ и миролю- 
тана. авегпо !»ы увѣряванія на другыгѣ Ка- 
І.інетп, тъй що предложешею на твьрдѣ ми
ролюбивыя и человѣколюбивъ представитель 
са отввьрлпло съ едно голѣмо вышегласіе.

Другъ единъ отъ минпстритѣ говорилъ въ 
истото засѣданіе вьрху войскосъбираньето и 
са рѣшило щото сухопАтпата войска да съ
стои отъ 129,281 души, за обдьржанье на 
коіато са опредѣлило количеството отъ 4, 
543,000 лиры.

Пова-Загора 9 Брѣзенъ (Мартъ) 1875.
Г-не Редакторе на в. «Напрѣдъкъ». — 

Бързамъ да вы запознаІА съ новоститѣ кон
то оть пѣколко врѣме са случихА тадѢвз.

На 13 малъкъ Сѣчко, въ четвьртъкъ срѣ- 
що петъкъ земетресеніе са усѣти тукъ три 
пати едно подпръ друго. Часътъ по 4—6 
и по 9 по турекы. Това земетресеніе спо
редъ впдътъ на търсеніето бѣше отъ рѣдътъ 
на взннообразнипіѣ.

На 17 пакъ истаго валѣ доста снѣгъ. Въ 
Срѣдия Гора той са въекачналъ до 13 педи. 
Много горекы диви животны лзмрѣли отъ 
студъ и отъ неманіе храна за ѣденіе. Въ 
балканекытѣ села: Твърдица, Кузосз-Мадѣ, 
Лѣва-Рѣка и пр. нападнАли доста сърни и 
роіачи. Въ село Кузосъ-Мадѣ единъ рисз, 
като ѣдялъ близо до селото една сърна що 
была паднлла въ снѣгътъ, селенитѣ го за
мѣрили и го убили. Тѣ никога не были ви
дѣли подобно животно по тѣхнитѣ мѣста.

18 малъкъ Сѣчко. Една дива мечка изѣла 
У2-та овцѣтѣ на една къшла близо до селото 
Бѣлево-Чешліи. Толкова за новпнитѣ прозъ 
малъкъ Сѣчко.

Брѣзенъ (Мартъ). Голѣмъ кътлъкъ на плѣна 
и на неоетаваніето на храната прѣзъ мина
лата 74 та год. Плѣвата са продава по 40 
пари оката, нъ са не намира. Никога тука- 
шнптѣ хора не cs запомнили да стане тол-

Състапъка на троицата императори.
Много са говори тыя дни за единъ новъ 

и ближенъ състанъкъ между троицата импера
торы па Австрію», Германію» и Руссіы». 0- 
собенно вѣнекытѣ вѣстници са впущатъ въ 
дългы и широки разисквани! върху въиро- 
сытѣ, които е възможно да са подигнатъ въ 
туй срѣщаш.е па царьетѣ. И ако оцѣненія- 
та на тѣзи вѣстници и да са различны, по- 
вечето отъ тѣхъ са» съгласяватъ че слѣд-
ствіята отъ вторыйтъ тойзи състанъкъ 
6адатъ благопріятны за поддьржаньето 
мврътъ.

гііовыйтз Свободенб Печати» обаче

ще 
на

за-
бѣлѣжва, че тойзи състанъкъ може въ нѣкой 
отношеній да има и нѣщо безпокоителко. II 
пай напрѣдь, казна тозь вѣстникъ, държав- 
нитѣ МАЖье на ТурціІА може да поглѢднатъ 
нѣкакъ съ недовѣріе на тойзи състанъкъ, за- 
щото са забѣлѣжилп отъ 1872 г. пасамъ, 
че примиреніе™ на Австрію» съ Руссіпь при 
благосклонность™ на Германію» са е извър
шило въ полза на подвласінытѣ княжества, 
насьрдчваны отъ тогава вь евритѣ идеи и у- 
силія за независимость, и слѣдователпо въ 
вредъ на цѣдоегьтъ на отоманскатА имперію». 
Y^IIcTiiiia е, че нѣщо преди единъ мѣсецъ

«Владимирз.» Н. В. былр малко нерасполо- 
женъ по слѣдствіе на лошото време отъ Из
миръ до Цариградъ.

На другия день, въ чегвьргъкъ, И. В. по
сѣтилъ ве.шкыя везирь въ конака му на 
Сюлфіманіе, както и па императорския принцъ 
ІОсуФъ-Изеддинъ ефенди.

— Споредъ гКуррів д' Оріанз» Султа- 
нътъ заповѣдалъ да са дад.ьтъ отъ царекы- 
тѣ приходы 200,000 лиры на племенницитѣ 
на II. Вел., Султанытѣ Бехидже и Сеніе, на 
които да послужАтъ за разноекы при ско
рошното имъ оженванье. Речённыйтъ вѣст
никъ прилага, че тѣзи лиры ще паднАтъ 
като благотворптеленъ дъждъ въ царпград- 
СКАТА 11ІЯЦЖ.

— Вьрховаыйть Съвѣіъ на ПравосАдіето, 
въ който са бѣше испратнло рѣшеніето на 
иснытателнАТА въ Подгорица комисііа вьр- 
■ху обвиняемытѣ въ кървавытѣ сцены въ този 
градъ, въ послѣдне врѣме са произнеслъ и 
подтвьрднлъ рѣшеніето па онъ'зи компсііа. 
Вслѣдствіе па тъзи пресддА ще са пспратп 
потрѣбната заповьдь до властитѣ за да са 
прпспособІАТъ наказанія Iа на които речена
та комисія е осАдила смутителитѣ Турцп и 
Черногорци.

— Казуватъ че екзархійекытѣ смѣткы за 
истеклАТд 1874 год. были готовы, очаквали 
са само да доііддтъ отъ всякадѢ enaw' 

• скитѣ смѣткы, за да са повѣри 
> вѣвчилата, за които всяка епщ> 
! плаща^екзархійско даждіе. *^ъ-башинА »ра

Сега са разисквалъ бюджетътъе-дна т-5 Рска 
хііата за 1875 год. и, както слуша'.к/'_ИИТѣ 

• зни економіи са кроели да станАтъ; даже 
и споредъ увѣряваньето на нѣкой, тѣзи еко 
номіи были твьрдѣ прекалены. Колкото за 

■ заплатытѣ на съвѣтницитѣ, ный слушамы, че 
при всичкытѣ крѣсканія на «Вѣкъ,» тѣ си 

■ гы зсмали, а като знаемъ че и ный да крѣ 
скамы тѣ пакъ ще сп гы зематъ, — защо
то туй узаконеніе не може да са измѣни 
освѣнъ отъ епархійекытѣ представители, отъ 
царското Правителство или отъ единъ наро
денъ съборъ, — ный бы желали въ туй 
разискванье на бюджета да са опредѣли по
не по колко трѣбва да зематъ, та да не до
хожда въ притѣсненіе екзархійекыйтъ ков
чегъ за посрѣщаньето на дневнытѣ разноекы 
на ЕкзархіІАТА.

— Вь единъ отъпослѣднптѣброеве на ли
ста сп извѣстпхмы че г. Александръ Ексархъ 
пристигнА въ Цариградъ ; сега са научавани 
че негова милость нарочно дошелъ за да и 

’ ска са шлатілто отъ екзархійекый 
ковчегъ около 50,000 гр. които ималъ да 
зема съ илямз отъ печатаньето на «Българ- 
скитѣ Книжицп.» За това той подалъ тыя 
дни прошеніе на Екзархііжтл.

Сега вече КАндисахмы на хубавытѣ думы 
на «Вѣкъ.» Екзархійекый ковчегъ нетрѣбва 
да служи за препитаніе на онѣзи конто слу
жатъ на ЕкзархіІАТА, защото тѣ могатъ да 
служатъ и безъ заплатА, а трѣбва да са 

1 обърне на оеигурителнА компаніІА на онѣзи, 
’ които са похарчили нѣкога нѣщо за нѣкое 
I общественно заведеніе. Ный прочее прпзова- 

вамы всякого, който има да зема было отъ 
■ черквА, было отъ училище, было отъ чвта- 
■ лище,- както и акціонерытѣ на «Българскытѣ 

Книжвци,» да са отправимъ до Екзархіы»-

стътъ не еднл рѣка, копто искалъ пастоятец 
единъ Еврепнъ който пазялъ мостътъ, 
опитала да премине рѣкАТА по ледъгь і- 
той са строшилъ и злощастната жена са t 
давила.

Истыйтъ вѣстникъ казва че въ Русое ец 
нъ свещенипкъ и двамина другы сирођ5 
като са вращали отъ градътъ въ селото (> 
което было четыри часа далечь, става- 
жьртва на вълциіѣ.

— Споредъ Багдадский вѣстникъ звк 
тъзи г. была іолкозъ люта и въ тъзи облае 
колкото и въ другитѣ страны на Дьржавлщ 
Прѣзъ цѣлый Февруарія было много стум 
и дъждове валѣлп. Мнозина измрѣли отъ студ

са подпрѣтнАли да
Екзаохі
ТѢ

ай послѣ 
«Ѣтнатъ

за смѢтка па

ie, a me са о.раш
ъ само расправяньето на сАще

ма 

м(

кг

единъ чпіъ (кола) плѣваи^ае умири шіродътъ, 
кои и другы отъ те възстанови съ
дове та докаратКуИчшералигЬ и ще распръсне, 
по маіко кодгпя, карлистскитѣ войски. Никой 
за това на мг^татъ не излѣзе, нето пъкъ фи- 
отъ гладъ. За б!1 * -чние на Испания са олуч-

-- ------ ~«1Г(јауинетъ направи голѣмъ шумъ 
друга.--------------------- наречена «бѣлградско
усіавътъ °'$“ЧК_^>лтавителнтѣ па си-

та и да искатъ да имъ са плати! Испла- 
щаньетб на подобны дългове е свята длъж- 
ность на ЕкзархіІАТА, споредъ особеннАтл 
логыка на «Вѣкъ»!!I

— Научавамы са, че Н. Боголюбіе

между тѣхъ и правителството па 
други разлики, които ше са турят 
редъ по третейски начинъ. Изравненаньето 
на тия разлики ще бдде доста трудно, за
щото реченитѣ компании искатъ не малки 
отщетения парични отъ правителството.

— Въ Сѣръ (Сѣрессъ), въ еднд <>TvUJ0 
СЈ“~-’.то наричана Долня Камениу -111- На 
истинно . о.п к¥щи Бълг „ 4визы, вый 
ще кажемъ да са огне», отговорѣ тамъ, 
дѣто мог.ътъ да имъ са даддтъ положителни 
свѣдѣнія. Колкотоза «Вѣкъ», той самъ нарича 
това любопытство неумѣстно, и дава поводъ 
на друго любопытство небезумѣсно:

Мнозина пытатъ: внесли ли сд господинъ 
Марко Балабановъ и г-нъ Христо Стояновъ 
раввостойнытѣ Редактори на иВѣкз», въ ков- 
чегътъ на Михаля количеството, което длъ- 
ЖАТЪ ОТЪ смѣткдтд СИ, КЭТО ПріІСНИ ШЭ- 
шармаджіи? (Какво умѣстно любопытство!)

— Пакъ мнозина пытали Вѣкз, какво 
сд стандли 500 тѣ т. л. пожьртвуванп отъ 
Зографскый мънастырь въ ползд на Солун- 
екытѣ училища! Горкыйтъ Вѣкъ! Намѣрилъ 
си е бел.ѵ.тж отъ тѣзи мнозина, които ид.ътъ 
[да го пытатъ за работы, за които той не- 
знас. А че хора, хора ли са ~я7" да пытатъ 
дѣто трѣба, ами отпватъ да пытатъ человѣ- 
цы като редакторитѣ на Вѣкъ, както скоро 
дошли отъ Индію» не знаідтъ нищо ото Бъл- 
гарекытѣ работы.

Кою давѣруваіиз? Партпзанытѣ на Вѣкз 
казуватъ че слуховетѣ за прошеніе подпис
вано ужь тука въ Цариградъ за сваляніето 
на Н. Блаженство были исковани отъ онѣзи, 
които съзпратъ че, при всичкытѣ имъ ста 
ранія, вліяніето имъ страда п гыне. Тѣзи 
пакъ на копто за вліяніето говори Вѣкз т. е. 
противувѣковцитѣ искатъ да каждтъ, че тѣзи 
слухове сд пусію.ты въ ходъ по едно спе- 
кулотивно съображеніе: да сплашатъ Екзарха 
съ сваляніе, съвѣтивцытѣ съ пепджданіе, за 
дано гы принудятъ да одобрідтъ исплащаньето 
на исканытѣ количества отъ дългътъ за напра

ІШИЖЕВЕНЪ И НАУЧЕНЪ ОТДП
Знание, издание за наука и д. 

тература. Букурещъ 1 Марта 1875 щ 
Излѣзлъ е и 4-йтъ брой на това періода«- 
ско и полезно на езыка ни списаніе. Каи: 
бѣше предизвѣстило «Дружеството за р»

те па и скКС ргі ча дс и тр
»рстранение полезни знания,» което е пи са 

на <Знание,» на 16 Февруар. 18?ј
ло Тмѣло пълно събраніе отъ членовеіѣй 
У'Рраніето разглѣдало ещеведнъжь уставът, 

и избрало свотѣ представители. ТъЙ, ■. 
предсѣдатель былъ избранъ г. Димитрна 
х. Василиевз, за подпредсѣдатель г. Ив. Ц 
Ао/сеновз, кассіерь г. Ив, Кавалджиыі і 
дѣловодитель г. Демитрз Иваново. Събрь 
ніето рѣшило еще да измѣни IX членъ и 
уставътъ така: «Доброжелателнитѣ чіено-t 
плащатъ годишно по единъ Франгъ, а оп 
членоветѣ корреспонденты са не иска нии- 
ква заплата.»

Съдържаніето на този 4-й брой на Зло- 
ние е слѣдующето: 1, Да ви поигьі&, emu- 
хотворение. 2, Стана, продължение и край. 
3, За доисторическитѣ времена. 4, За 
холерата. 5, Кратки понятия за земя- 
дѣлието. 6, За воспитанието ез Ннг.ш, 
7, За нашита ездружавания, — еснафе 
8, Народни пѣсни, 9, Книжевностъ. 10,
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ло подданничество,
да тьрси у тѣхъ или в^^.то, пли 

да земе противъ тѣто ^»рални консу- 
дѣйствието на і« е е Д1!есъ изравнено, 
висятъ. 3 Jiu’o никакъ не прѣчп наГер- 

Боны, неjy съгласна въ началата си съ

на злѣ. Тѣ горкытѣ oUf?. qa единъ политически 
за скотоветѣ си; нъ и за казна мадритскийтъ^ 
сп нѣмать. Тѣ още прѣди ћ<лп тортѣ лъпп „ ______ _______ ...... , __ on _ ’ г 1 еднд политика, която—споредъ казваньето
пувалп храната за ѣденіе по 80 гри. ..10-
то на вѣра. Ечемикътъ за овцѣтѣ си, кой го 
иска да сп купи по 50 60 гр. килото на 
вѣра до лѣтосъ. Ний незнаемъ какъ ще да 
са отплэтіать тѣзи горкы селены и лѣтосъ, 
когато посѣяното, тъзи година ще изѢдать. 
Ами не дай Боже, да са случи нѣщо да не- 
сгане пакъ храната и тъзи година, ето тп 
Цѣлъ гладътъ вь Мала-Азія и по нашито 
мѣста. Запази ны милинки Боже.

При всичко, ний смѣемъ да вы са похва
лимъ, че хранитѣ показватъ радостни бѣлѣзи 
за нанрѣдъ. Селенитѣ са обрадовани.

Пролѣтьта влѣзе, пъ тадѢвз е май сту- 
денка.

Казанл^кз, 2 Марта 1875. Страданіето 
на васеленіето не може да са опише, снѣго- 
се, студъ и нѣманье на хран.т» за добыгъ- 
кътъ. У насъ тука пакъ имаше доста плѣ- 
ва, но въ Чирпанъ, Стара» и Нотъ Загорљ, 
Гьопца и Карловско много малко, щото на-
ТНСНЉХЉ нашдт.т» казаа, доведохА си до-
быгьцитѣ отъ всичкытѣ тыя страны тука и 
по селата, п плѣвата отъ 10 пары оката 
днесъ са продава 35—40 пары. Овцѣтѣ по- 
чнъхъ да мрътъ, едрыйтъ добытъкъ еще са 
крѣпи, но петьтѣ съ еднъ дутъ. Ако туй 
време са продължи еще 15 дни, самъ Богъ 
нека са смили за спромасы.

Друю едно писмо отз 16 Марта ни 
казва слѣдующето :

«Единъ рогачь отъ селото Къзълъ ачь-дере

па ^Повыйтз Свободенз Печатз» — е п- 
мѣ.іа за слѣдствіе «насьрдчваньего на подвла- 
стнытѣ на Турцію» княжества въ тѣхвыіѣ у- 
сплія за независимость». Какъ и да е, а нѣ
кой вѣстници мыслятъ, че има одно спора- 
зуменіе между АвстріІА, ГерманіІА и РуссііА 
вьрху каквА политика да слѣдватъ на Истокъ. 
Петитѣ тѣзи вѣсінпцц прилагать, че каби- 
нстптѣ вѣнский, берлинский и С-петербур- 
ский са са съгласили да са не мѣсятъ ни
какъ въ нѣкой второстепенны въпроси,, кон
то отъ пѣколко годины бѣх,у» дали поводъ на 
дѣятелны ностАикы отъ страііА на тѢхна- 
та дппюмаціІА, и да са намѣсватъ задруж
но само въ оныя въпросы които грозимъ да 
смутІАтъ всеобщыйтб мирз на Европк. Но 
пай послѣ туй споразумѣніе е нѣкакъ иску
ственно, защото іо е основано вьрху инте
ресен които с»т» далечь отъ да 6адатъ и за 
трптѣ силы едни и сащитѢ. То бы могло 
да произведе такыва приключенія, конто 6ыха 
повредили туй съгласіе, което германекытѣ 
вѣстници тъй блѣскаво въепѣватъ. Износно 
бы было за здравиііАтА на отомзнската Им
перію», прилагалъ реченнитѣ вѣстници, щото 
тѣзи приключенія да са отстранитъ, и ако 
бы тѣ да са поовіатъ нѣкога, то тѣзи дьр- 
жавны МАЖье са длъжни да гы предземАтъ 
чрезъ едва мждра и примирителн.т» политика.

— Скупщината въ СьрбіІА е растурена 
вече. Минйстерството ся задьржало. Г. Ра до
вкчь е назначенъ за министръ на Правое а- 
діето, г. Цѣничь за прѣдседатель въ мини-

са кани тыя дни да отиде въ Тьрново да са стерство на ДьржавАТА, аг.Христичь прѣд- 
Ііопп. Надѣвамы са че дѣдо Пларіонъ Ш0 ] седатель на вьрховното Кассаціонно садоішщс.

ие 
конто

г. ^»взематъ заплата 
ховенъ управитель на Скопскат» „ ѣба да 
като ходилъ по заповѣдь на Дунав»»Р . ‘ пер}1 
лія въ ВранІА, нѣкой сп лица са отнесл-«. •,
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Полезни книги, и 11, Различни извѣстіи, 
Кішговшце, Излѣзла « п четвЬр. 

тэта книжка отъ сппсаніето на Д-pqJf, А,. 
Богороса. Віепа J874 въ нечитннц.т.тд 

С. Ковачевз и С-іе. За хубавътъ книга и 
чпетыйтъ печатъ на тъзи книжкъ ный пѣіі 
що да кажемъ. Колкото за съдържаніето и 
особенно за езыкътъ на г. Богорова, тя и 
нищо не отлича отъ своитѣ предшестваш- 
цп. Ще забѣлѣжимъ сега това само, че r m 
Богоровъ са жалува дѣто г. Михайловскій 
не былъ до сега нищо написалъ прѣзъ вѣя- 
ницитѣ за свойтъ писмовенъ езыкъ, та акс 
неговата мысль си има мѣстото, може и can 
г. Богоровъ да са поведе по неіъ» и да и 
пріеме. Друго забѣлѣжително въ тъзи книж
ка е тона че, вмѣсто рѣчьтъ Да и Гость 
динз, г. Д-ръ Богоровъ извѣстява че за на- 
прѣдь ще употрѣбява Я п Побратимз. Тгі 
споредъ Д-ра Богорова ный за напрѣдь трѣ- 
бва да казвамы не Господине Петко, а По
братиме Петко, и не Да, въ отговоръ на 
едно пытані е, а Я. Остава сега да ни каже 
негова милость рѣчьта Докторз чпето бы- 
гарска ли е, или не, и ако не е, какъ ще 

нарича за напрѣдь Побратимзтз ....
у -рпвз? ЯІ -------- —
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(Съобщено).
ъ градътъ 

Благ.

Кириллъ Бѣлградчпкскый, който
ленъ отъ ЕкзархіІАТА за п

вата на спуканытѣ 
— О

но да ся затворитъ тѣзи по първи 
и да стане прѣпятствие за отваряние
бъліар ки параклисъ въ Сѣръ.

— Любопитно откритие на краде]'

ітѣ на грьцкитѣ ази т 
вило каю тезвиратъ и сахтикяр,

I
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твьрдѣ непристойно къмъ Н. Боголюбіе. Ный 
мыслимъ че интересъ™» на Екзархіідтд и па 
самжтд Скопскд епархію» го изисква да са 
земдтъ потрѣбпытѣ мѣркы, щото да са пре- 
кратідтъ кече подобны безредици.

Въ Цариградъ тука има състсцены нѣ- 
колко сдружаванія за да купуватъ билеты 
отъ лотаріідгд на румелійскдтд желѣзницд. 
Іаквозь едно сдружаваніе сд направили до 
35 дј ши чиновницы отъ особенною писали
ще на Маліето, като внасяли за тази цѣль по 
половинъ лпрд въ мѣсецъ. На това сдружа
ваше сд е падндла отъ послѣднею пстегле- 
ваніе на лотаріідтА голѣмата сума отъ 
600,000 Франка. — Ото едщото истегле- 
ваніе са паднало 2,200 Франка, и на нашійтъ 
сънародникъ Пв. Дочоолу въ Балкапанъ.

Изъ едно писмо отъ^Букурещъ до 
«.Визаитисзъ извднчамы слѣдующею. «Съ 
прћднето си писмо бѣхъ ви извѣстилъ съ 
радость, че тј кашнсто министерство на вън
шните работы бѣше пріело двѣ патриарше
ски мйсмаг отъ копто едното е псканното по-

работи. — Миналийтъ петъкъ
А. П. италиански подданникъ са^’у/ '^ 

да н^д^'пцията на Бейоглу и;^ теск^

— Единъ американски вѣстникъ сЛесогіЬ

Кі».

зволение,^ за рАкополаганьето на единъ Ру
му пинъ Епископъ, а другото, особенно писмо 
на Вселенский Патріархъ, къмъ Унгровла- 
хійекый митрополитъ. Споредъ както са ва
учерамъ, когато имаше надежда че туй пи
смо ще станеше срѣдство за изглажданье на 
всяка дпріА отъ студенинА между В Чер- 
квА и Румунскдтд, за зла честь то даде
новы причины на охладяванье не— само отъ 
сірана на митрополита но и отъ страна на 
I I ГІЙ RII ТО тотплті а ТТ л_.. _ _.Правителството. II страхъ ма еи страхъ ма е че за на
прѣдь румунската черква нито позволеніе 
ще да иска отъ Всел. Патріархъ, (това кое
то отдавна задиряше министерството п на 
коею са противеше митрополитъ) и0 за

рета, освѣнъ за онѣлІІ'^’ДЧо’сд направо подъ 
тѣхното вѣдомство. По слѣдствіе на този та- 
крырь, тя претендирала щото Българитъ отъ 
смѣсенытѣ епархіи да си взематъ илмихаберы 
отъ грьцкдтд патріархія, стандло нужда, 
по заповѣдь отъ Заптіето, пдтници конто 
прпнадлеждтъ на смѣсенытѣ епархіи и Грь- 
ци и Българи да ходятъ самы лично на пи
салището за тескеретата въ Заптіето и тамо 
въ присдтствіето на человѣци отъ Патріар 
хііата, и отъ Екзархіідтд, припытваны ако 
каждтъ че сд Грьцы, да си взематъ илми- 
хаберь отъ Патріархіідтд, ако ли каждтъ 
че сд Българи, — отъ Екзархіідта.

Гази мѣрка, споредъ коі.мо пдтницытѣ 
трѣба да си оставятъ работдтд , и да хо
дятъ подъ испытъ за народность, е твьрдѣ 
тежка, п докарва спънка въ търговііімд ; но 
Патріархіята упорствува на нею», като ка- 
зува че имала по трьцкытѣ черквы въ Ца
риградъ до 80 хыледы канта, и че записа- 
нытѣ въ тѣзи канты трѣбало непрѣмѣнно п- 
ли отъ нею» да сіі зематъ илмихаберы, или 
да иджтъ пьрво да си развалятъ каитытѣ, 
разумѣва са като платятъ по 10 гроша. До 
колкото ный знаемъ тѣзи канты сд отдавна 
разбъркванье и това придпрванье на гр. Па
тріархія днесь ны наумѣва пословица™ за 
теФтернтѣ на испадндлыйгь Еврепнъ,

— Турскытѣ вѣстници обнародуватъ едно 
ОФнціално извѣстіе, споредъ което, отъ 17 
Марта до крайтъ на идущій Априліе не щѣ- 
ло да са зема никакънъ гюмрюкъ за овцѣ 
волове н другъ добытъкъ, конто служдтъ 
за хранд на столицдтд и са внасятъ пъ 
Ц-градъ изъ Руссіы», Ромдвію» иди Грьціы*

извѣстява че въ Пекинъ са извадила за up 
дань една книга отъ едно псполинско съчи
нение обнародувано въ Китай, подъ пме: 
Сзбрание на старата и нова литера»^ 
ра, и което състояло отъ 6,100 тома. Тъй 
чудовищна енциклопедия била почнъта, впій 
са, при царуваньето на императора Кам-^\ 
(1662—1722), и напечатана въ император
ската печатница въ Пекинъ, дѣто са излѣли 
нарочно, за туй обнародуванье, едно коли
чество букви отъ мѣдь.

Книгата е раздѣлена на 32 отдѣленил и 
обема всичкитѣ съчинения въ китайската ли
тература. За зла честь употребенитѣ ори 
отпечатваньето на туй съчинение букви са 
украли, малко слѣдъ обнародуваньето, отъ не- 
вѣрнц работници, и останълото съ излМ 
за пари. Малко екземпляри излѣзлп на свѣтъ, 
и отъ тѣхъ твьрдѣ малко са продали. Тъб 
прптежательтъ на продаваната книга искаЛ 
за нея 4,000 лири стерлинн, iRecord^ ве 
казва каква цѣна съ дали пай послѣ за нея-

ЯГвиа благодарность.
Женското Дружество «Съгласіе» въ Едевя, 

публично изразява своята благодарность къмъ 
родолюбивыгѣ и почитаемы лица отъ Тьрнов®
копто благоволихд да му подарідть: 

П. Благ. г. Славчо Хад. Паскалъ гр. 208 
I -нъ Михаль Хаджи Славчовъ
Г-жа Баба Хаджи Михалпца 
Г-нъ Михаль Петковъ Медикъ 
Г-нъ Рачо Иліювъ маниФатур.

114
20'А 
52’А 
20 У,

415 У» 
Да жпвѣіътъ таквпзи родолюбци 1 • • 
Елена, 23 Февр. 1875.

Касіерка на Ж. Дружество
Екатерина, П, Маркой» =


